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Dérét a ^^sehtségí sMt&tmmróí
Megakadályozod füníeíés egy határmeníi cseh városban -

Henlein Bajorországba utazod
Prágából jelentik: Mcnlein kan­

tád, a szudétanémet párt vezére 
szombaton a kora délutáni órák­
ban feleségével és gyermekeivel 
együtt eltávozott A sebből. A párt­
vezér gépkocsija átlépte a német 
határt.

Mint az AvaIa Prágából jelenti, 
beavatott szudétanémet körökben 
közölték, hogy Henlein pihenésre 
utazott a bajor Alpokba.

A Havas-iroda berchtesgadeni je 
lentése szerint Hitler kancellár kör 
övezetéből megcáfolták azt a hirt, 
hogy Henlein látogatási tett Hit­
lernél.

MEGZAVART TÜNTETÉS
A szudétanémet párt szombat 

este a cseh-német határ közelében 
levő Maxdorfban választói érte­
kezletet tartott. A Henlein-párt 
egyenruhás rendfen tartó közegei 
később elhagyták a termet, amely­
ben az értekezlet folyt és tüntető 
felvonulást akartak rendezni. Mint 
hogy a határvidéken mindennemű 
tüntetés és felvonulás tilos, a rend 
őrség szét akarta oszlatni a tün­
tetőket. A Havas-iroda jelentése 
szerint a tüntetők a rendőrség is­
mételt felszólítására sem voltak 
hajlandók szétoszlani. A rendőrség 
erre gumibotját használta. A szu- 
détanémetek közül sokan megse­
besültek. Több embert kórházba 
kellett szállítani. A vizsgálatot 
azonnal megindították.

HIVATALOS JELENTÉS
\7. INCIDENSRŐL
Prágából jelenti az Avala: A 

csehszlovák távirati iroda közli: 
•Szombaton a határtól mintegy 2 
kilóméterre fekvő Maxdorf köz­
ségben a szudétanémet párt az 
egyik vendéglőben választási gyű­
lést tartott. A gyűlés után mint­
egy 350 főnyi menet elindult Bo­
denbach felé. Minthogy felvonulá­
sok tartása tilos, a rendőrség osz­
lásra szólította fel őket. A felszólí­
tásnak a tüntetők nem tettek ele­
get, mire Bodenbacliból rendőri s 
csendöri erősítést kértek. Még mi­
előtt ez megérkezett, a felvonulás 
résztvevői három, mintegy száz- 
száz főnyi csoportra oszlottak. Az 
egyik csoportot a készültség meg­
állította és oszlásra hívta fel. Mint 
hogy ennek a felszólításnak sem 
•ettek eleget, a készültség felosz­
tatta őket. Ugyancsak feloszlatták 
a második, mintegy 100 főnyi 
csoportot is. A visszatérő késziilt-

Vasárnap délelőtt a tescheni | 
rendőrségen megjelentek a szudé- 
t.mérnetek képviselői é> panaszt 
emeltek a felvonulások feloszlatá­
sakor követett eljárás ellen. A pa­
naszjegyzőkönyv szerint a gnmi- 
hotoktól 10 ember sebesült meg, 
köztük egy Hirschman kiirt nevű 
német súlyosan.

A SZLOVÁK NÉPPÁRT
GYŰLÉSE
Pozsonyból jelentik: X szlovák 

néppárt vasárnap nagygyűlést tar­
tott Pozsonyban. A nagygyűlésen 
több, mint 50.000 ember jelent 
meg. A gyűlés elnökévé egyhangú 
lag Hlinkát választották meg, aki 
a gyűlés megnyitása után Budai 
szenátort kérte fel beszéde elmon­
dására. A szenátor beszéde során 
emlékeztetett arra, hogy Pitts- 
bnrgban annakidején megegyezés 
jött létre a szlovákok és a csehek 
között, ami nélkül a csehszlovák 
köztársaság sohasem születhetett 
volna meg.

Budai szenátor beszéde után 
Hlinka azt a kérdési intézte a tö­
meghez, hozzájárul-e ahhoz a ier- 
vezethez, amelyet a párt a jövő 
héten terjeszt elő a szlovák ön­
kormányzat ügyében. Az egybe- 
gyiilt hatalmas tömeg egyhangú, 
lelkes igennel válaszolt.

Mint az Avala Pozsonyból jelen 
ti, vasárnap este több munkáspár­
ti szlovák Pozsony uccáin össze­
tűzött Hlinka híveinek kisebb cső 
portjával. Sebesülés nem volt. 
Több embert letartóztattak.

Mint Briinnböl jelentik, az el­
múlt éjjel egy szudétanémet diá­
kot több férfi megtámadott az 
uccáu és annyira összeveri, hogy 
kórházba kellett szállítani.

»X LEGNEHEZEBB 
TON TEL VAGYUNK«
Pári'ból jelentik: Bent

PILLA NA- I elintézését el akarnák odázni.
Sauervvein a nyilatkozat alapján 

megállapít ja, hogv a csehszlovák 
kiai kérdések között a legnehe­
zebb az állami tisztviselők kérdé­
se. Többezer szudétanémet van 
munkahelv nélkül: ez sulvos gaz­
dasági probléma. Többezer cseh, 
akik a szudétanémet területen a 
németek helyére léptek, a politi­
kai és morális problémák közé tar 
toznak. X hivatalos statisztika sze 
rint ma az államhivatalnokok 14 
százaléka szudétanémet, tehát 3

szá-

elnök
nyilatkozott Sauervvein, a Paris 
Soir külpolitikai szerkesztője előtt 
és többek közöli ezeket mondot­
ta:

Meggyőződésem szerint a 
legnehezebb pillanatokon túl va­
gyunk. Csehszlovákia mindent meg 
fog tenni, hogy a népcsoportok 
követeléseit kielégítse. A kisebb­
ségi statútumra nézve kijelentette, 
hogy vannak még nehézségek, de
nem kell hinni azoknak a hírek- j százalék hiányzik a norma 
nek, amelyek szerint a slatiitum | zalékaránvhoz.

A kisebbségi slaíutum
Budapestről jelentik: l)r. Rein intézkedik, hogy a gazdasági, szó- 

futván »X Nemzet« cl mii lap nnm- ciális cs kulturális ügyeket admf- 
katarsa Prágában beszélgetést nisztráló intézmények" működését 
folytatott dr. Derer hág igflzság- j általuk választott tisztviselők ut- 
ügyminiszterrel és e beszélgetés | ián folytathassák. X területi auto- 
eredménv eként elsőnek közli az tij iiómia azt jelentené, hogy a né- 
nemzetiségi statútum részleteit.

Dr. Dérer többek között kije­
lentette, hogy az uj statútum a 
problémákat nem területi autonó­
mia alapján oldja meg, de az ön­
kormányzati elv fejlesztésével és 
legmesszebbmenő kiépítésével.

A tartományok ön kormányzati
jogát erősen kiszélesíti

metlakta vidéket el kellene válasz­
tani a csehlakta v idegtol, a szlovák 
vidékei a magyarlakta területtől.

Ez végeredményben az ország 
felosztását jelentené. X magyar ki­
sebbség kulturális kívánságainak, 
teljesítése nincs összefüggésben m

es úgy i területi autonómiával.

SZIDÓR NYILATKOZATA
Pozsonyból jelenti az Avala: 

Szidor képviselő, a Hlinka-párt fő 
titkára a következőket mondotta 
a Havas-iroda munkatársának:

Beterjesztettük Szlovákia ön- 
kormányzatának tervezetét. Ez a 
tervezet az alapja a csehszlovák 
kormányai való tárgyalásoknak. 
Tudjuk, hogy érdekünkben all, 
hogy megmaradjunk Csehszlová­
kia határain belül s ezért tárgya­
lásokba akarunk bocsátkozni a 
kormánnyal. Követeljük, nyilat­
kozzék világosan a tervezetről és 
mondja meg, mit akar illetve nem

Xz uj statútumban a kisebbségnek a számarányra való te­
kintet nélkül kell jogokat adni. X kisebbségi iskolák és 
kulturális jogok fiigegtlenek a kisebbségi területek szám­
arányától. Az uj statútum korrigálja a nyelvhasználati sé­
relmeket, úgyhogy a magyarság anyanyelvűt a hivatalos 

éleiben is akadálytalanul használhatja majd.
Bevezeti a statútum Szlovensz- 

kóban is az országos iskolataná­
csot, amelynek egyes szakosztá­
lyai teljes autonómiával intézik a 
kisebbség szakoktatását. A német 
szakosztály például kinevezi a né­
met tanerőket és ellenőrzést gya­
korol a tanfelügyelők utján, aki­
ket a németek választanak. Az 
egyházi iskolákban az egyházak 
hármak jelölése alapján nevezi ki 
az iskolatanács a tanszemélyzetei.

Xz állami alkalmazottak kineve­
zésének minden nemzeti kisebb­
ségnek számarányának megfelelő­
en kell képviselve lennie. Állami 
szállításoknál, közmunkáknál szin­
tén számarányuknak niegf eleően

részesednek az egyes kisebbségek­
hez tartozók.

X költségvetés tételei a köztár­
saság területén lakó nemzetek kö­
zött számarányuknak megfelelően 
oszlanak meg. X kormány trevbe 
veit egy főiskolai fakultást, hala 
a jogi tudományt adnák elő ma­
gyar nyelven. Ez megvethetné egv 
magyar jogi fakultás alapját a po­
zsonyi egyetemen. Jogos kiváltság 
hogy a magyar iskolák tanerőit 
magyar nyelven képezzék ki. Az 
uj nemzeti statútum legfontosabb 
intézkedése, hogv a járási képvi­
seleteknek nagyobb szerepet biz­
tosit.

scg később ismét találkozott a a]<ar elfogadni. Az első feltételünk 
szétoszlatott csoportok résztvevői- , ..... . , ... ....
vm I-, , , , * a kínon szlovák országgyűlés. Ko­vel, akik akkor mar inból menet te ■ J
alakultak. A menetet a karhatalom vetéléseink többi pontja később is 
ismét szétoszlatta. i megvalósítható.

X magyarok arányszámuknak megfelelő tisztviselői állást 
kapnak és a magyar tisztviselők lehetőleg magyar vidé­

ken teljesítenek szolgálatot.
Az álamnyelv teljes megtanulá­

sára a magyar tisztviselők szolgál 
ni fognak idegen nyelvterületen is, 
de lehetőleg rövid ideig és csupán 
tialal korukban. A vasul, a posta, 
a hadsereg, a pénzügyőrség aga-

zalaiban i> megvalósítják a nyelvi 
aránj számot.

X magyar nemzetiség fejlődését 
biztosítani kívánjuk. Nem lehet 
senkitől zokon venni, ha ébren 
tartja a régi Magyarország coj-<

•>
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lékét, de reméljük, — mondotta 
Dérer, — hogy az itt lakó magya­
rok itt is itthon érzik majd ma­
gukat.

FRANCIAORSZÁG MEG AKAR­
JA oRIZNI A BÉKÉT
Lyonból jelentik: Lyonban \ a- 

sárnap avatták fel a francia egész­
ségügy i szolgálat hősi halált halt 
tagjainak emlékművét. Az avató­
beszédet Daladier miniszterelnök 
és hadügyminiszter mondotta. Be­
szédében hangoztatta többek kö­
zött, hogy Franciaország meg 
akarja őrizni a békét, de nem en­
gedi meg, hogy az emberiség 
kapcsolataiban az erőszak legyen 
a döntőbíró. A szertet — mondot­
ta amellyel a béke iránt visel­
tetünk, nem gyengeségérzetből fa­
kadó lemondás.

HULL AZ IGAZI BÉKÉRŐL
Washingtonból jelentik: Hull 

külügyminiszter a Tennessee ál­
lambeli Nash: illeben beszédet mon 
dőlt és többek között ezeket je­
lentette ki:

Az igazi békét csak a nem­
zetközi jog es a szerződések ti»r- 
teletbentartasa biztosíthatja. Az 
Egyesült Államok együtt dolgoz­
nak a többi nemzettel mindnyá'uk 
jólétéért, nemcsak, mert ez köte­
le-'égük a nemzetközi közösség­
gé’ szemoen, hanem azért is, m *rt 
sgiát érdeke'!» is ezt kívánják. Az­
zá» a tannai, amely a fegyveres 
erő alkalma- í-ír hirdeti, a nemzet 
közi elvek fenségét kell szembe- 
szegezniink. A világban biztosíta­
ni kell a békén alapuló rend szi­
lárdságát. A világ több pontján 
még háború dúl és megszegik az 
imepélyesen vállalt kötelezetsége- 
ket. A világ számos részében a 
fegyveres erőt eszköznek feküdik 
az állampolitikai célok elérésé1-«-,
I / durva és az emberi érzéseket 
sértő módon történik. Az Egve- 
sült Államok nem maradhatnak 
közömbösek azzal szemben, ami 
határainkon kívül történik. Soha­
sem volt még idő, amikor az Egye 
sült Államok sikraszállása a nem 
zetközi jog mellett annyira elen­
gedhetetlen lett volna, mint ma. A 
világ a szünte'en fegyverkezés tér 
he alatt nyög. Készek vagyunk a 
többi nemzettel együtt működni 
annak a munkának érdekében, ante 
Ivet két emberöltő előtt oly sze- 
rcnecsésen kezdtek el Hágában s 
ami ívnek célja egyezmény léDv 
té-e a hadviselés emberségesebbé 
tételére. Készek vagyunk a többi 
nemzettel egy üt megvizsgálni 
mindazokat a módszereket is, ame 
Ivek a nemzetközi együttműködés 
élénkítésére alkalmasak.

\ laoánoh 
ismét bombázták 

Kantont
A japán repülök vasárnap ismét 

bombázták Kantont. A bombázás egy 
éra hosszat tartott. A Iteutvr-iroda 
értesülése szerint a légi támadás ál­
dozatainak száma meghaladja a há­
romszázat.

A I.angfengtül északra összponto­
sított japán csapatok megtámadták a 
kínaiakat. A kínai csapatok számbe­
li fölényük ellenére kénytelenek vol­
tak visszavonulni. A japánok üldö­
zik a menekülő kínaiakat.

Lengyelország 
külpolitikai utjai

A skandináv és a balti államoHiial fiiván egyiilt- 
mütiödnt — Semleges védőövvel a vötös és a batna 
ditilatucáfi közölt — TetiUclnélfUih gyaimatigényef?

— Saját munkatársunktól —

Az európai események mai za­
varában, mintha a világsajtó kevés 
figyelmet szentelt volna annak a 
néhány napos látogatásnak, ame­
lyet az elmúlt héten Beek lengyel 
külügyminisztert tett Stockholm­
ban. A látogatás tulajdonképen 
viszonzása volt Sandler svéd kül­
ügyminiszter korábbi varsói idő­
zésének. .Az akkor aránylag nyu­
godtak!) európai közvélemény a 
két külügyminiszter megbeszélésé­
nek akkor sem tulajdonított na­
gyobb jelentőséget Sokan azt hit­
ték s vélték most is, hogy a balti 
államokra támaszkodó Lengyelor­
szág és az északi államok között 
egy északkeleti blokk képződik, 
amelynek célja Európának ebben 
a részében a nagyhatalmi befolyá­
sokat a legcsekélyebbre korlátoz­
ni és a két szomszédos nagyhata­
lom összeütközése esetére a leg­
szigorúbb semlegességet előkészí­
teni.

Erről a blokk-képződésről ma 
természetesen szó sem lehet. A 
mai kiélesedett európai események 
az ilyen blokk-képződésnek n-m is 
nagyon kedveznének. A valóság 
annyi, hogy a lengyel és a svéd 
külpolitika párhuzamos irányban 
halad, szándékaik pedig majdnem 
minden európai kérdésben feltűnő 
hasonlóságot mutatnak. A lengyel 
külpolitika különben is érdekes 
átalakuláson megy át. Erősen kö­
zeledik ahhoz a ■kikristálvo-odott 
áll isponthoz, amely a svéd külpo­
litikát jellemzi s amely külpoliti­
kát a skandináv államok vala­
mennyié hűen követi. Beck kül­
ügyminiszter Lengyelország szá­
mára ezt az álláspontot körülbelül 
igy fogalmazta meg:

Lengyelország nem lehet
Franciaország fegyveres csat­
lósa, de Németország uszály­

hordozója sem.
Mint Svédország, úgy Lengyelor­
szág is tagja a genfi Népszövet­
ségnek. A kollektív-biztonság kér­
dését meglehetős skepticizmussai 
kezelik és szigorúan ügyelnek ar­
ra, hogy a genfi intézmény ne vál­
hasson közös ideológiák jelsza­
vával dolgozó államok szövetsé­
gévé.

A svéd és a lengyel külpolitika 
párhuzamosságának ellenzője, 

egyetlen gyakorlati célja
a keleti-tengeri egyensúly za­

vartalan fenntartása.
Mindkét állam közös határa a Ke­
leti-tenger. Ezen át vezet nz. ut a 
Lengyelországgal és vele szorosan 
haladó balti államokkal való gaz­
dasági s kulturális érintkezés a 
skandináv államok felé. Az utóbbi 
években ennek az érintkezésnek 
szép eredményei vannak. A svéd- 
lengyel kereskedelmi volumen év- 
ról-évrc emelkedve, az utóbbi tiz 
év alatt valósággal megkétszere­
ződött. A lengyel szénkivitel hu­
szonöt százalékát Svédország ve­
szi át és a lengyel külkereskedelmi 
forgalom sorrendjében: Németor­

szág, Anglia ée az Északamerikai
Unió után, Svédország követke­
zik. A svéd tőke az utóbbi időben 
szívesen fordul Lengyelország fe­
lé. A lengyel vegyi, villamossági 
iparban, a gyufamonopóliumbaii, 

valamint az állami telefonhálózat­
ban erős svéd érdekeltség van. A 
svéd hajóstársaságok Gdynia és 
Danzig kikötői felé nagy forgal­
mat bonyolítanak le és a lengyel 
kikötők tonnázsának huszonötszá­
zaléka jut a svéd hajóknak. Ez a 
gazdasági kapcsolat c«ak úgy fej­
lődhet még szorosabbá, ha a Ke­
leti-tengeren valóban mindig és 
mindenkor minden csendes. Ha 
egyetlen nagyhatalom sem jut 
olyan dntő szerephez, amelynek 
révén a Keleti-tenger feletti veze­
tőt magához ragadva, a másik 
nagyhatalommal szemben provo­
ke« lépéseket tehetne. A Keleti- 
tengeren ma még minden csendes. 
Németország is, Oroszország is 
egyelőre tartózkodnak attól, hogy 
a kis államok békéjét felkavarva, 
érdekellentéteiket, expanzivitá u- 
kat odatereljék. Ezzel szemben a 
Keleti-tenger körül fekvő államok 
is ügyelnek arra, hogy Európának 
ebben a részében hadilépés vagy 
hadiszándék ne' történjék. Még 
élénk emlékezetünkben lehet

az Aland-szigetcsonort erődít­
ményeinek kérdése.

Ezt az alig ezerötszáz négyzetki­
lométeres, majdnem harmincezer 
— főleg svéd lakosú — szigetcso­
portot Finnország erődítmények­
kel akarta megerősíteni. A skan­
dináv államok erélyes közbelépé­
sére elállóit szándékától s igy a 
Keleti-tengernek ez a hatalmi kul­
csa a jövő esetleges nagy hábo­
rújában sem Németország, sem 
Oroszország számára nem lesz kü­
lönösebb jelentőségű.

Lengyelországnak, mint elsősor­
ban szárazföldi államnak, termé­
szetesen más problémái, főleg geo­
politikai kötelezettségei vannak, 
amelyek a sknndin,-ív-államok szá­
mára még ma valóban másodren­
dű kérdések. Ilyen probléma volt

a német-csehszlovák ellentél.
Lengyelország számára ez való­
ban csak volt. Félre nem érthetően 
jelentette ki ugyanis Franciaor­
szágnak, hogy ennek a kérdésnek 
külpolitikai bonyodalmait nem kí­
vánja fegyveres figyelemmel ki­
sérni, de figyelmeztette Német­
országot, hogy ha ennek" a bo­
nyodalomnak során Franciaorszá­
got bármely állam megtámadná, 
teljesíteni fogja vállalt kötelezett­
ségeit. Tény az, hogy az utóbbi 
napok világsajtója a .szudétallé­
mét kérdés körüli enyhülést Len­
gyelország határozott fellépésének 
is tulajdonítja, nem magyarázható 
azonban ez arra, mintha Varsó a 
csehszlovákiai lengyel kisebbség 
jogainak maximáit nem követel­
né.

Lengyelország életérdekének leg­
határozottabb külpolitikai koncén-

xvsss.
V, Ljubljanai 

Nagyvásár
43. rendezett

kiállítás
1038 jiuiius 

4 —13-ig
60" -o« kedvezmény a vaaulakon éa en.

gedmény a hajókon.
A kiinduló állomáson kell megymni a sárga, ked- 
' ,„/menyre jogosító vasúti igazolványt i di-

A Vámterülete 40.000 nu. Több mint un ki.,; itó 
14 államból. ,, „ _ . *
Speciális kiállítások: „1 t , Franciaors/ag ha- 
Zlberendezes, autó, textil, női kézi- es házi. 
munka.

Kellemes szórakozóhelyek.
\z ön egészségének is szűk-» gv van « k;- te'.

üdülésre Ljubljanában es Szioveni.th.-m. 
június 10 12-ig: III. Állami kereskedők koiigrc.-z-

ciója:
a Keleti-tengertől a Fekete­
tengerig húzódó semleges 

zóna.
A balti államokkal és Romániával 
együtt a vörös és a barna dikta­
túrák között hatalmas védőfalat 
húzni s ez a kierőszakolt litván 
együttműködés utján komoly len­
dületet nyert. A védőfal a földraj. 
zilag és stratégiailag nyugtalaní­
tott Lengyelországnak hatalmas 
védőbástyája lenne s mivel Stock­
holm után gróf Beck Rigába és 
Tallinba, tehát Észtország és 
Lettónia fővárosába is készül, 
nincs kétség aziránt, hogy a v édő­
fal épül s a lengyel-német kapcso- 
lat sem fűződik szorosabbra. Né­
metország további expanzív itása 
clőbh-utőbh olvan bonyodalmak­
ba sodorhatná Lengyelországot, 
amely sokkal több rizikóval járna 
annál az útnál, amely a legszigo­
rúbb semlegesség árán kivárna a 
lengyel érdekeket megőrizni és a 
lengyel kívánságok iránt Európát 
megnyerni.

Mert a csehszlovákiai lengyel 
kisebbségek jogain túl is, vannak 
lengyel érdekek, amelyeket első­
sorban a

»területnélküli« gyarmatigé-
nyekben jelölhetnénk meg.

Lengyelországnak ugyanis nincse­
nek területi aspirációi. Nem gon­
dol arra, hogy az újjá szabandó 
Afrika testéből lengyel mandatá- 
rius területet vagdaljanak. Az el­
gondolás az, amit a britt-empire 
gv armatpolitikusai a nyersanya­
gok igazságos elosztásának ne­
veznek s amivel például Németor­
szág nem elégszik meg. A terület­
nélküli gyarmatigények legfőbb 
argumentuma, hogy Lengyelor­
szágnak:

1927-ben
1937-ben

27 millió 
35 »

lakása volt, ami azt jelenti, hogy 
1950-ben már negyvenöt mill'd 
felé alakult Lengyelország lakos­
sága. A lakosság év i szaporodása: 
ötszázezer. Nagyobb mint Olasz­
országé és a szaporodást nagy ál­
lami propagandával támogató Né­
metországé, tehát azoké az álla­
moké, amelyek a »Volk ohne 
Raum« jelszavával próbálják terü­
leti igényeiket igazolni. A lengyel 
falu ma már nem tudja a szaporo­
dó lakosságot felvenni.

Lengyelország népsűrűsége: 82,
mig Németországban 50, Francia-, 
országban 47, Dániában pedig 35
lélek jut egy négyzet kilométerre. 
Ha kiszárítanák a poléziai mocsa­
rakat, ott legfeljebb egv :r.«liió pa­
rasztot I ’ ' Len­
gyelország iparosit.^ az ecvd
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segítőeszköz,- 
.(* évtizedek 
hét enyhítené.
,<bi< elengedhetetlen f, 

Lengve lei'

amely az clkövetke- 
népsürühégi kérdé- 

Az indusztrializúló- 
ltctelc: a 
ágnak az 

húszon, 
azonban 

külföldről 
mangánt, 

a kaucsu-

maiimal
tncgvai

nyersanya
iparosodás legfontosabb 
ii égy nyersanyagából
•vsak tíz van. A többit 
tioxza be, igy: a vasal, a 
a cinkércct, a gyapotot, 
kot és rezet.

Mint minden európai 
iigy Lengyelországnak i- 
nak a maga külön problémái. Ha 
ezekhez a problémákhoz kö/elebh 
kerülünk, világosabban vs érthe­
tőbben látjuk a kanyargó utat is, 
amely Lengyelországot két 
szomszédja: Német o

á)ros/ország feltartózh 
szccsapása elől kisebb 
Ielé tereli. \ alaha, az 
rom idején, Pi! 
járt. 1904 július

Újabb repülőíáma dás 
francia terület ellen
A (amadó gépek nemzetiségéi nem sikerüli 

megállapítani
nemzetiek

:>

\
pon 
rueli 
is

vasárnap egész 
át folytatták támadásaikat 

nt ellen. A támadást 
támogatták.

na- 
a te­

lepülök

nagy 
rszág és 
atatlan ösz- 
szomszétlai 
orosz j.i- 

sitdski Tokióban 
negyedikén kö-(,",f {

páll
kikötőjében és a

szeköttetésbe 
a viirt 

>en az 
aállit i- 
ilsud'ki 
és cm-
néhány 
ilatt a 

lallgal ókkal 
azoknak ve­
ti aki akkor

volna, l 
beszerződé 
ország \

a

fél

ak ab-

ki Tokió 
vezérkar 

épve, szerette 
orosz-japán b 
-málló Lengve 
.-.it is követelik. Akkor 
még szociáldemokrata vo 
lékirataiból tudjuk, hogv 
beles tokiói tartózkodása 
szocialista egvetemi hall; 
is sűrűn tárgyalt, ig\

■révei; Koki Hirotén 
ötödéves jogász \ olt 
• l.ipáu külügyminisztere.

Gróf Beek utjai a skandináv 
szigettől a Balkánig- húzódnak 
Pilsudski szabta gondolat e 
ban jut kifejezésre, hogv a tokiói 
lengyel és a varsói japán követek: 
nagykövetek. V/onban ez az elne­
vezés is jelent valamit. Többet, 
mint a pompásabb reprezentáció 
es a két fővárosban épült nagykö­
vetségi paloták Ha akarnánk, azt 
’s Írhatnánk: inkább Tokió, mint 
Moszkva vagv Berlin...

Az -»Anschluss« óta, mintha esen 
desehb mederben folyna Lengyel- 
z)rszág sokáig titokzatos külpoliti­
kai kanyargása. \ \ il.ígpolitikai 
.okláncolatok logikai fejleménye is 
azt mutatná, iiogv Luropa vala­
mennyi állama az áttörhetelennek 
látszó semlegesség gviiriijév el sze­
retné magához ölelni azokat a né­
peket, amelyek Ielé életérdekei és 
minden háborús veszély nélküli re­
ális kapcsolatai terelik.

A szuboticaiak fölényes 
győzőimével végződött az 

országos safifivetseny 
oísö fordulója

\ asárnap délután játszották le 
Nzuboticán az országos sakkverseny 
Hsö fordulóját, amelyben a szuboti- 
víii Sakkkör Szombor csapatával ke- 
' ált szembe. Az eredmény nagy meg­
lepetést keltett, mert a szuboticai 
jaf(mosok 7:1 arányú győzelmet arat- 
!aK a jóhirü szom bori csapat felett. 
Eredmények: Schreiber Inn i—Hot - 
váti Olivér 1:0, dr. György—Konyo- 
vms 1 a—1 2, Boschán Jakab—Logar 
V.jekoszláv 1:0, Schreiber László— 
Graebcr János 1:0, Balázs-Piri Pé­
ter—Curcz Péter Le—1 's, Engel Fe- 
renc—Kulzsinszki Dimitrijc 1:0, Ing. 
■Schwitzer Pál—Ivkovics Kolonnán 
Lá, Tomics József—Sescvics Vitomir 
1:0.

A jövő héten Noviszádon játszók 
a második fordulót, amelyben 

■Szubotica játékosai Noviszád csapa­
tával kerülnek szembe.

Havas iroda jelenti, kilenc 
hárommotoros spanyol repülőgép 
francia terület liilé repült és tőül) 
bombát dobott le. Az eset küvetkez- 
teben Daladier francia miniszterel- 
nok utasítást adott, hogy a francia 
lesi haderő gondoskodjék ezentúl a 
spanv olországi határ megv édeséről. 
A Iranda repülőgépek utasítást kap­
tak, hogy vegyenek üldözőbe min­
den francia területet átrepülő repü­
lőgépet, bármilyen nemzetiségű le­
gyen is.

1 otílouseból jelenti a Havas-iroda: 
Szemtanuk állítása szerint a francia 
területet bombázó repülőgépek szür­
ke szintiek voltak es semmiféle jel­

zést nem \ lseitek. A francia repülő­
gépek a rossz látási viszonyok es a 
kod miatt nem indultak üldözésükre.

\ alámenni i hétfő reggeli párisi 
lap egyhangúlag kiemeli, hogy az 
ilyen eseteknek nem szabad lőblu 
megismétlődniük. Az Action I rán­
ca isc ezeket írja: Az u j támadás 
( erbere bombázása után következett 
be, amelyet álcázott küztá'-su G ;i re­
pülőgépek hajtottak vég re es az volt 
a célja, hogy összetűzést idézzen lel 
I ranciaorszag és a nemzeti Spanv ol- 
ország között.

Az Ordre viszont igy ir: Fz a ki­
hívás nem tekinthető többé tévedés­
nek. De nem várunk Franco hom-
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báira és néhány 
nem azonnali 
magunkat.

száz 
cselekvésre

áldozatra, ha­
szánjuk el

Fg.v baloldali lap 
többe nem mérsékli 
hatatlan. Ezeknek

igy ir: Franco 
magát. Fz kihir- 
a támadásoknak

haladéktalanul végett kell vetni.

Halálos atifoszereitcsélleiiséii 
Noviszád-Zeiniii! között a nemzetközi utón

Szabálytalanul hajtó motorkerékpárt akart kikerülni az autó 
miközben a kilométerkőnek iufotf és felborull. \z autót vezető Lantos Emi Iné szörnyet­

halt egy utas súlyosan megsebesült
Pünkösd vasárnap, este kevéssel 

hét óra előtt borzalmas autószeren­
csétlenség történt Noviszád és Ze­
rn u n között a nemzetközi utón. Lan­
tos Emi Iné, a Drevffuss érdekeltség 
jugoszláviai vállalata igazgatójának 
felesége autójával szabálytalanul 
hajló motot kerékpár! akart kikerül­
ni. miközben az autó felborult. 

Lantosné szörnyet hall, az autó 
egyik utasa súlyosan megsebe­

sült.
Lantos Emil. a franciaországi 

Dreyfuss érdekeltség Jugogrecn nevű 
vállalatának igazgatója felesége és 
egy svájci vállalat igazgatójának kí­
séretében vasárnap délután Beogiád­
ból a noviszád! strandra látogatott 
cl. Üt óra után indultak visszafelé 
a nemzetközi utón. A kis sportkocsit 
Lantosné vezette. Lantos Emilné 
gyakorlott gépkocsivezető, kitűnő ké­
pesítésit ésse! tette le régebben a 
gépkocsivezető vizsgát. Az autó mér­
sékelt sebességgel haladt és néhány 
perccel hét óra előtt hagyta cl Bu- 
tajnicát.

Mintegy hat kilométerre lehetett 
az autó Zemuntól, amikor az ország­
úton

szabálytalan oldalon hajtó mo­
torkerékpár tűnt fel néhány 

száz méterrel az autó előtt.
Lantosné többszöri tülköléssel jelez­
te. hogy előzni kíván. A motorkerék­
páros azonban továbbra is szabály­
talanul. az országút baloldalán ro­
bogott tovább. Lantosné erre újabb 
jelzéseket adott, lassított és igy óva­
tosan akarta előzni a motorost. Az 
utolsó pillanatban a motorkerékpár 
irányt változtatott, hirtelen ívvel az 
országút másik oldalára csapott ót.
A motorkerékpár természetesen az 
autó elé került. Lantosné, hogy az 
összeütközést elhárítsa hirtelen rán­
tott a féken

ti kocsi oldalt ugrott nekirohant 
az utat szegélyező kilométerkő­
nek és felborult. A kocsi dara­
bokra törött, l antos Emilné fe­

je teljesen szétroncsolödott, a 
svájci igazgató mindkét lábát 
törte és belső sérüléseket szen­

vedett.
A kocsi harmadik utasa Lantos 

Emil igazgató csodálatos véletlen 
folytán sértetlen maradt.

A borzalmas szerencsétlenség uta­
sait noviszádi autósok szabadították 
ki a kocsi roncsai alól. A súlyosan 
sebesült svájci igazgatót a Vracsar 
szanatóriumba szállították. Lantos 
Emilnél pedig halottszállító kocsi a 
beográdi temető halottasházába vit­
te.

A halálos szerencsétlenség hire 
nemcsak Breográdban, de Noviszá­
don is óriási részvétet keltett, mert

a halálos balesetet szenvedett Lan­
tosnál Noviszádon igen sokan isme­
rik. Lantosék Magyarországról ré­
gebben Buenos Airesbe származtak 
at, innen Becsbe költözködtek és 
mintegy két esztendővel ezelőtt vet­
te át Lantos Emil a beográdi válla­
lat vezetését, amikor a Dreyfuss ér­
dekeltség megnyitotta beográdi kép­
viseletét. Lantosék Beográdban a 
Krunszka uccu 2a. számú palotában 
laknak.

A tragikus halált halt Lantos 
Emilné 42 esztendős volt. Férjén és 
kiterjedt rokonságán kívül egy 11 és 
egy 14 esztendős fiúgyermeke gyá­
szolja. Az elhunyt ui iasszonyt ma 
temetik Beográdban.

IWaísterti íOíffldtafősDíin iTszesiífMík 
Szultofítán a Bcszkári dalosait

I szónokok <t }uf/osztftr- m o (/1/ o r ku/tai'ó/is 
közeled es szét ksf'fjessef/et h a n ff őzt o 11 d t:
Jelentettük, hogy a budapesti Besz- | 

k. rt dalárdája nagy sikerrel hangver- | 
senyezett Beográdban. A kitűnő buda­
pesti együttes önálló est keretében lé­
pett fel, azonkívül a rádióban is éne­
kelt. Mindkét alkalommal a legtelje­
sebb siker koronázta a magyar dalosok 
beográdi szereplését 

A dalárda a beográdi szereplés után 
tegnap indult vissza Budapestre. A pes­
tiek délután háromnegyed egy órakor 
a személyvonattal érkeztek a szuboti­
cai állomásra, ahol 

a szuboticai (»raniesár szerb cg'- 
házi dalárda nagyszerű fogadtatást 
rendezett a budapesti dalosok tisz­

teletére.
Riszties Bozsidár a Graniesár elnö­

ke várta az állomáson a budapesti ven­
degeket, de megjelent az állomáson a 
szuboticai társadalmi életének számos 
előkelősége, a Granii sár meghívására 
ott volt a szuboticai Magyar Olvasó­
kör vs az Iparosdalárda is. Az állomá­
son rózsacsokrot nyújtottak át a sz.u- 
boticuiak a budapesti daloskülönit- 
mény hölgytagjainak, majd a vendége­
ket a Graniesár főiért palotájába kí­

sérték. ahol többszáz terítékes dísze bi­
det rendeztek tiszteletükre.

Az ebéd során Riszties Bozsidár a 
Graniesár elnöke, Lungulov Radivoj a 
Na rod na Odbrana kerületi szervezeti­
nek vezetője, Pletl Antal és a szuboti­
cai Magyar Olvasókör nevében Havas 
Karoly üdvözlete a budapesti vende­
geket. Valamennyien

a jugoszláv magyar kulturközele- 
des szükségességet hangoztatták 

és annak a reményüknek adtak kifeje­
zést. hogy a Beszkárt beográdi szerep­
lése és a szuboticai kedves ünnepség, 
a jugoszláv—magyar kulturális kapcso­
latok további kiépítésének lesz a ki­
induló pontja.

A magyar vendégek nevűben Evssen 
Tibor, Bittó József. Iiomonnay Ernő és 
Lányi Ernő köszönték meg a kedves 
fogadtatást és szintén azt a remény­
kedést tolmácsolták, hogv megvalósul 
a jugoszláv -magyai kulturális közele-' 
dós.

Ezután a két dalárda kölcsönösen 
dallal üdvözölte egymást, » a megje­
lenteket, majd a pesti vendégek foly­
tatják utjokat Budapest taté.
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As Eucímriszü&us ViMgáongtesszus után...
Ä prágai kormány lapja 
a budapesti Eucharisztikus Kongresszusról

— Saját munkatársunktól —

. 1 . SjegefeU lljiag

A budapesti Eucharisztikus Kon- 
:sszus után i s egész \ ilág saj­

tója a legmelegebb elismerés 
hangján emlékezett meg a nagy 
t se mén v lefolyásáról és a testvéri 
vendégszeretetről, amellyel a ma­
gvarok a világ minden részéből 
Budapestre érkező vendégeket fo­
gadták. Annál nagyobb visszaha­
tást keltett az a cikk,„amely egy 

zláviai szlovén és egy német • 
nyelvik lapban jelent meg és a 
1 ongresszussal kapcsolatosan kí­
méletlen támadást intézett Ma- 
gvarm-zág ellen, azt hozva fel a 
magyarok bűnéül, hogy a kon- 
grvssziist n revizionizmus céljaira 
akarták felhasználni. Nem tartot­
tuk célirányosnak ezzel a cikkel 
foglalkozni, mert esetleg félre­
értésére adott volna okot. Nem 
fértünk volna ki erre a sajnálatos 
visszhangra, ha a prágai kormány 
féthivatalos lapja a »Prager Pres­
se-r nem foglalkozott volna szán­
tul az Eucharisztikus Kongresz- 
- zussal. A prágai kormányról, de 
különösen a »Prager Pre>se«-ről 
senki sem állíthatja, hogy valami 
különös rokonszenvvcl lenne a 
magvarok irányában, mert ahol 
csak lehet igyekszik kellemetlen­
kedni Magyarországnak. És

ez a lap »Az Eucharisztikus 
Kongresszus után« címmel 
nagy vezércikket ir a kong­
resszus lefolyásáról és a legna­
gyobb elismeréssel nyilatkozik 

mindenről.
A cikk tartalma a következő:

»Az épen most lezajlott buda­
pesti Eucharisztikus Kongresszus 
„Az Euharisztia - a népek közöt­
ti szeretet köteléke" jelszó alatt 

: folyt le és a kongresszus egész le­
folyása tényleg megfelelt ennek a 

‘jelszónak. Az ünnepség minden 
pontja a legnagyobb harmóniában 

;játszódott le;
a politika nem játszott sze­

repet a kongresszuson.
A kongresszus szempontjából ter- 
iné-zctesen nem volt közömbös,

1 hogy milyen légkörben tartották I 
tzt meg. A német és osztrák za­
rándokok távolmaradása, akiknek 
száma 35.000 lett volna, természe- 

.;tv>en nagyon érezhető volt, annál 
1- inkább, mivel ők jelentkeztek is 
mint biztos résztvevők. Annál na­
gyobb jelentőségre tett szert ? 
csehszlovákiai zarándokok eljöve­
tel'. Számszerűit ez volt a legna­
gyobb expedíció: 12.000 résztve­
vővel, akik 14 püspök és több más 
egyházi főméhóság igy Sztrahov 
dumonkosrendi főapát és mások 
vezetése alatt jöttek cl. A cseh­
szlovákiaiak gyűlése Búd ipest leg­
nagyobb termében a pesti Vigadó­
iban folyt le, amely az utolsó he- 
lvig megtelt. A csehszlovákiai 
nemzet i ségek nek anyanyelvűitől! 
tartott előadásaik mind összhang­
ban voltak: harmonikus együttmű­
ködés volt ez a Lcgméltóságosabb 
Oltáriszentség jegyében. Amikor 

‘Kaspar prágai bíboros érsek a 
j gyűlés német részében német nyel 
ven mondotta, hogy

mindnyájunknak csak egy Ve­

zérünk van, Krisztus és csak 
egy zászlónk, Krisztusé, vi­
haros tapssal válaszoltak rá a 

csehszlovákiai németek.
Ugvancsak tetszéssel fogadták 
Sehíintzel felszentelt püspök be­
szédének azt a részét is, amelyben 
a csehszlovákiai németeket Cseh­
ország védszentjének oltalma alá 
helyezte Hlond lengyel bíboros 
l.ubowskv lengve! püspököt küld­
te a csehszlovák gyűlésre, aki a 
csehszlovákiai lengyelekhez inté­
zet1 rövid szózatot. A csehszlová­
kiai gyűlés lefolyása olyan harmó 
nikus volt, hogy Huszár Károly 
volt magyar miniszterelnök a 
kongresszus kiemelkedő erkölcsi 
pontjának nevezte azt.

A csehszlovákok felvonulását 
Budapest utcáin nagy rokon- 

szeri v és öröm fogadta.
Budapest az Eucharisztikus Kon 

grcss7us napjai alatt egyházi vá­
rossá változott át. A katolikus egv 
ház egész riete és intézményei 
szir.oompás.m mutatkozott Ív a 
ré'Ztvevéik és lakosság előtt. A bi 
borba öltő. "itt kardinális mel’.c't 
ott állott a mezítlábas fcrene*endi 
szerzetes, az olasz püspök mellett 
az abesszirdui pap. Csendes ít. ul-

Budapestről jelentik: Az Eucha­
risztikus Kongresszussal és a Szent 
István év megnyitásával kapcsola­
tos ünnepségekre ideérkezett kül­
földiek és vidékiek, mielőtt elutaz­
tak volna a fővárosból, nem csi­
náltak titkot abból a véleményük­
ből sem, hogy az élelmezéssel is 
rendkívül meg voltak elégedve, 
amiért teljes elismerés jár. Ami­
kor ugyanis olyan nagyszámú ven 
dég van a fővárosban, mint leg­
utóbb volt, az élelmezési problé­
mák helyes megoldása rendkívül 
nehéz.

Talán ennek tudható be, fiogv 
most az ünnepségek lezajlása után 
a legszélesebb körökben nyilvánul 
érdeklődés az iránt,

milyen élelmicikkekből fo­
gyasztott legtöbbet az ünnep­
ségek idev alatt a vendéglátó 

Budapest?

A VÁSÁRCSARNOK 
FORGALMA

Elsősorban a vásárcsarnokok 
árusait kérdeztük meg ez ügyben. 
Azt mondották, hogy a kereske­
dők és árusok tömege az ünnepsé­
gekre való felkészülődést nem 1 

2, hanem 10—12 nappal a kon­
gresszus előtt kezdte meg. Attól 
félt ugyanis, hogy ha közvetlenül 
a vendégek érkezése előtt és egy­
szerre vásárol, ez felszöktetheti az 
élelmiszerárakat. A bevásárlás idő 
pontjának decentralizálása tehát 
nagyon ügyes lakuknak bizo­
nyult.

Ez tette tudniillik lehetővé, hogy 
a vendégjárás idejére szükséges 
óriási mennyiségeknek a felvásár­
lása nagyobb árváltozások nélkül

kozások váltakoztak fényes ün­
nepségekkel. Pazelli bíboros :cgá- 
tus hálaado miséjéhez csatlak.i- 
zo.í a Szent atya rádióbeszéde, 
ar íint Pacelli bíboros az általános 
feláldozást megadta, jelentkezett 
a Vatikán rádióállomása. A Szent 
atya a mikr dón elé lépett, az ősz 
pápa hangja etősen hallatszott: 
köszöni a keresztény szeretetnek 
e:z az ünnepet, megemliteUe a 
magyar szenteket és kijelentette, 
hogy naponta hálát ad Istennek, 
amiért éppen ebben az időben él­
het, amely senkinek sem engedi 
meg középszerűnek lenni, mert

a ió és gonosz olyan drámai 
módon küzdenek egymással, 

mint eddig még sohasem.
Ez a mai időkhöz való jámbor 

hitvallás különösen a 81 éves 
Szentatya szájából keltett nagy 
feltűnést.

A budapesti Eucharisztikus 
Kongresszus, amelyet annyi ne 
!iézség leküzdése után készí­
tettek elő, a mai kor katoli­
cizmusának legjelentősebb és 
leghatalmasabb megnyilatko­

zása volt,
fejezi he cikkét a prágai kormány 
félhivatalos lapja.

volt lehetséges. Sőt egyes napo­
kon, az ünnepségek ideje alatt is, 
tehát a legnagyobb fogyasztás 
idején, voltak cikkek, amelyek kis 
sé olcsóbbodtak, például a tojás, 
burgonya és baromfi. Az árusok 
szerint a zöldségfélék közül leg­
több fogyott el a salátából, zöld­
borsóból, vöröshagymából és ter­
mészetesen a burgonyából, a pri­
mőrök közül a tökből, de általá­
ban

valamennyi zöldségféléből ,30 
százalékkal több érkezett má­
jus tiz utolsó nanján, mint 

máskor ezidőtájt.
Közölték a csarnokokban azt 

is, hogy az áruval való nagy fel- 
készültség révén még nagyobb 
vendégtömegek élelmiszerellátása 
is biztosítható lett volna, továbbá, 
hogy azokat az élelmicikkeket, a- 
melvek nem romlanak gyorsan, 
legelsősorban azok a magánház­
tartások kezdték vásárolni, ame­
lyek vendégeket vártak és féltek 
a vendéglők, kávéházak, penziók 
sth. vásárlásai révén keletkezhető 
nagyobb áraktól. Szerencsére azon 
ban

az időpont tekintetében a ven­
déglátó üzemek vásárlásainál 
is az elosztottság rendszere 

érvényesül,
ami szintén hozzájárult ahhoz, 
hogy elkerülhetők voltak a na­
gyobb árváltozások.

A főváros közélelmezési íigyosz 
tályán az iinepségek idejére fel­
hozott, illetve forgalomba került 
árukra vonatkozóan nagyon érde­
kes adatokat bocsátottak rendel­
kezésünkre.

Ezek szerint felhoztak május 
utolsó 10 napjában a fővárosi vá­
sárcsarnokokba és nvilt piacokra 
vöröshagymából 18, burgonyából 
100, sárgarépából 11, salátából 60, 
spárgából 8, zöldborsóból _0, Mis- 
kából 7, parajból 0, tőkből kb. 1 
vagnt 851.000 pengő értékben, to­
vábbá fokhagymából, karfiolból, 
uborkából, kalarábcból 22 vagónt 
311.000 pengő értékben; az élő h i 
romfibúl 8 vágóul 12 ).000 pengő 
értékben; vágott baromfiból pedig 
11 vagónt 327.000 pengőre becsül­
hető értékben. Ezenkívül piacra 
óztak még vágott sertést, marhát 
és borjút 4,285.000 pengő értékben 
összesen 6,250.000 pengő értek­
ben.

25 SZÁZALÉK EMELKEDÉS

\ közélelmezési ügyosztály ve­
zetősége ez iigvben különben a 
következőket mondotta:

— Mint látható, ezek az adatok 
a fővárosi vásárinlézmények ut­
ján piacra hozott zöldség, tojás 
és húsfélékre vonatkoznak, ame­
lyek

a normális felhozatalnál kb. 
20—25 százalékkal többet tet­

tek ki.
Kb. ugyanennyivel növekedett az 
ünnepségek ideje alatt a liszt, ke­
iner, zsir, cukor, gyümölcs, vaj, 
tej, sth. fogyasztása úgy, hogy 
nem túlzott becslés, ha a normális 
fogyasztási adatok számításait vé­
ve alapul, ezeknek az értékét kb. 
3.5—3.75 millió értékűre becsül­
jük, mely adatok tehát azt mutat­
ják, hogy az eucharisztikus kon­
gresszussal és a Szt lst\ án cv meg 
nyitásával kapcsolatos ünnepsé­
gek ideje alatt

10 millió pengő értékű ölel­
ni icikk fogyott el Budapesten.
A főváros közélelmezési szerve­

zeteinek kb. ,300 embere gondos­
kodott az. ünnepek alatt a fővárosi 
ellátás zavartalan biztosításáról. 
A tapasztalatok beigazolták, hogy 
a polgármester és az ügyosztály 
által hetekkel ezelőtt jelzett in­
tézkedések" célravezetőnek bizo­
nyultak. Különösen jó szolgálato­
kat tett az úgynevezett repülő hi- 
zotságoknak a működése, amely

az idegenjárás idején nem­
csak az árakat ellenőrizte, ha­
nem a kiszolgáltatott áru mi­
nőségét és az áru mérlegelé­

sének a helyességét is.
Értesülésünk szerint egyes áru­

sok túl nagy felkészültsége folytan 
burgonyából maradt valamelves el 
adat lan mennyiség, ezen kivid a 
felhozott baromfiból és tojásból is 
szállítottak kisebb mennyiségeket 
a hütőházakba, A többi élclmicik- 
kék úgyszólván mind félhesznátást 
nyertek, ami azonban egyáltalán 
nem fogja befolyásolni az ünnep 
utáni áralakulást, mert az igen 
kedvező időjárás következtében 1 
hozatalok az élelmicikkekből telje 
sen kielégíthetők.

Rácz Géza

Behord Búzatermést 
tarnak Amerikában

NewyorkhóI jelentik: Magán becs­
lések szerint az idei amerikai búza­
termés 1077 millió bushel lesz. Ed­
dig az 1915. évjárat tartotta a re­
kordot 100!) millió bushcllcl.

Tízmillió pengő értéáii élelmiszer fogyott el 
Budapesten a kongresszus idefe alatt
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Páratlan kémkedési botrány
Amerikában

/Imsrikai nácivezér a kémkedés központjában —
(A REPORT EXPRESS KUlHN TUDÓSÍTÁSA A REGG

hl ellepett Panama-terv

, Hatalmas arányokban bontakozik 
ki az Egyesült Államok területén le­
leplezett legújabb kémkedési bot­
lány. Az amerikai hatóságok egye­
lőre titkolódznak, mintha a jankve- 
közvélemény előtt menteni szeret­
nék azt az európai államot, melynek 
"terhére a kémkedéseket elkövették. 
Washington szigorúan óvatos, mint­
ha csak attól félne, hogy kis indisz­
krécióval uj világháború rémét idéz­
hetné fel, amelyben ismét az ameri­
kaiaknak jutna a főszerep, de most 
in áz­

ni'm a háború befejezésével, ha­
mm az ellenségeskedések meg­

indításával.

is nagyobbára az ö riporterei leple­
zik le a kulisszatitkokat Nem ta­
gadja, hogy

a kemkedo állam Németország,
amelynek ezt a szerepét az ameri­
kai és más nemzetek ellenkém há­
lózata újra leleplezte. Az eset kap­
csán a visszaemlékezések élesen ve­
títik elénk azt a képet, amikor a vi­
lágháború idején Szék Sándor, volt 
osztrák-magyar összekötő tiszt kém­
kedéséi elárulták Németország tá­
madó szándékát az Amerikai Egye­
sült Államokkal szemben. Szék Sán­
dor lemásolta a német nagy Codeot 
és az antant kezére juttatva, bvte-

Az angol sajtó azonban kevésbé i kinlést engedett a német titkos dip- 
íullgatag s mint annakidején zrzost I lomáciaí hirközvetitésbe.

Ennek folytan, miként az idegen »agyhatalmak diplomáciai okmánytá­
rából kiderült Amerika nem azért lepett a háborúba n központi hatal­
mak ellen, mert német tengeralattjárók amerikai utasszállító hajókat 
süllyesztettek el az Atlanti-Óceánon, hanem azért, mert egy, a berlini 
minisztériumtól a mexikói német köveihez intézett chilire szikratávirat 
■— amit Yt ashing ton felfogott s Szék adatai révén megfejtett — bizo­
nyította, hogy Németország jelt adott Mexikónak Amerika megtámadá­
sára.

Németország most uj szövetséget 
talált, mely hatalmasabb Mexikónál 
< s veszélyesebb is az Egyesült Álla­

gok orosz, sőt a francia érdeket is 
veszélyezteti, tehát a londoni sajtó­
nak lehet oka arra, ha nem akarja

mok érdekeire: Japánt. Amiben pe- elhallgatni azt, ami most az ameri 
dig ma Japán mesterkedik, az az an- I kai német kémügyben történik.

Ä leleplezett Híinszcrvezeí
j len harcoló Japánnak és szövetsége- 
; seinek a »Panama-terv« megszer-

Az amerikai kémelháritó osztály 
(hónapok óta azon dolgozik, hogy az 
•eves katonai hivatalokból eltűnt 
akták tolvajainak nyomáru akadjon. 
Jtt-ott még iratok eltüntetésére sem 
volt szükség ahhoz, hogy a kémke- 
tl- s gyanúja bizonyos egyénekre há­
ruljon, azonban

a bizonyítékok megszerzése igen 
nehéz volt.

Néhány héttel ezelőtt az amerikai 
titkos rendőrség és a katonai kém­
elháritó osztály rajtaütésszerűen ti­
zenhét egyént, vegyesen nőket és 
férfiakat tartóztatott le. A vád el­
lenük az volt, hogy rendkívül fon­
tos amerikai hadi titkokat szereztek 
meg és elárulták egy idegen nagy­
hatalomnak.

A jószimatu angol riporterek most 
már csak arra voltak kiváncsiak, 
"hogy vájjon milyen amerikai kato­
nai titkok eltulajdonításáról lehet 
•szó. Ez a rejtély is kipattant. Az 
1 idegen nagyhatalom«

az amerikai hajóhad Panama-
csatorna felvonulási-tervét sze­

rezte meg!

AZ ELLOPOTT IIADITITOK

A Panama-terv megkaparintsa 
idegen állam részéről nagyon sok el­
képzelésnek ad tápot. Hiszen tudva­
levő, hogy az Egyesült Államoknak 
eríx: a tervre azért volt szüksége, 
hogy keleti érdekeinek védelmére a 
nyugati tengerekről, illetve az At­
lanti-Óceánról 107 egységből álló ha­
dihajót villámgyorsan átirányítsa a 
Csendes-Óceánra. A diplomáciai 
szakértő tehát tökéletesen tisztában 
yan azzal, hogy milyen fontosságot 
jelent ezidőben például az amerikai 

‘ angol—orosz és francia érdekeket 
•állandóan veszélyeztető és Kina el-

Az amerikai kémclháritók a 
németekre gyanaand*ak

Könnyű elképzelni, hogy a gyarma­
tokat szerezni, sőt visszaszerezni kí­
vánó Németország keze benne van 

I minden olyan játékban, ami a japán 
j vidékeknek is kedvez.

A TITOKZATOS GRIEIJL
Az amerikai titkos hatóságok még­

is óvatosak voltak — az egyszer ta­
lán túlzottan óvatosak! Gyanújuk 
Griebl Ignác dr. főorvosra irányult, 
aki mint az amerikai hadsereg or­
vostisztje Newyorkban folytatott 
gyakorlatot. Grieblröl kiderítették, 
hogy az amerikai nácimozgalom ve­
zére s tőle vezetnek a szálak a le­
tartóztatott kémekhez. A katonai bí­
róság hamarosan kitűzte a főtárgya­
lást a kémek ügyében, melyre dr 
Gricblt is megidézte — mint tanul.

A főtárgy a lást közvetlenül megelő­
zően azután nagyon különös dolog 
történt. Griebl Ignác dr. a newyor- 
ki fötárgyalást megelőző este felesé­
gével közölte, hogy egy barátja érke­
zik a kikötőbe s eléje megy. Nem 
vitt magával csomagot, hanem lát­
szólag kényelmesen kisétált a tenger 
partra.

Mint utólag kiderült, Griebl dr. 
egyenesen a Hamburg—Amerika 
Lloyd dokkjába ment, ahol a Bre­
men nevű óceán járó épen indulni 
készült. Griebl doktort felesége hiá­
ba várta haza. Csak ötödnapra tud­
ta meg, hogy férje a Bremcnnel 
Európába utazott.

Az amerikai kémelháritó fcl-
szisszent. Griebl doktor megszö­
kött, vagy pedig megszöktették!?

KLLl ÚJSÁGNAK)

A Bremen megérkezése után az 
amerikai nyomozó hatóságok arról 
értesültek, hogy az orvost állítólag 
még a hajón őrizetbe vették s partra 
szállásakor a németek letartóztatták 
sőt állítólag az ország belsejébe 
szá’litották, ahol Ítélkeznek felette.

A furcsa fordulat mindenkit meg­
lepett. A Bremen visszaérkezése után 
az amerikai hatóságok Ahrens ka­
pitányt felelősségre vonták. Azt val­
lotta, hogy

Griebl doktor potyautas volt s 
ezért vették őrizetbe.

Az amerikai rendőrség ezután azt a 
kérdést intézte a hajóskapitányhoz, 
Hogy amikor először szálltak francia 
igazoló tisztviselők a hajóra, miért 
nem adták Grieblt a francia hatósá- 

I goknak, hogy a potyautasokra vonat­
kozó tengeri törvények szerint tz or- 
vost a legközelebbi Szárazföldre 
szállítsák? Ahrens erre azzal vála­
szolt, hogy a francia tisztviselők nem 
rendelkeztek olyan okmányokkal, 
melyek lehetővé tették volna számá­
ra, hogy Griebl doktort azonnal ki­
szolgáltassa.

A KÉM SZABADLÁBON
A kis intermezzo után Amerika 

Berlintől Griebl dr. azonnali kihall­
gatását kérte, mert az orvos ameri­
kai állampolgár. A német hatóságok 
először azzal válaszoltak, hogy Griebl 

dr.-nak ki kell töltenie bünteté­
sét. Rövidesen azonban aról értesül­
tek az amerikai hatóságok, hogv 
Griebl doktor néhány nap után cse­
kély pénzbüntetés árán — amit po­
tyautazásért róttak rá — kiszaba­
dult börtönéből.

Erre Amerika megismételte ké­
rését — de rideg v’sszautasi- 

tásban részesült.
A német kormány megbízottai kö­
zölték az amerikai hatóság képvi­
selőjével, hogy jóllehet Griebl dok­
tor amerikai állampolgár, azonban 
német vér«, tehát nem adja ki, sőt 

Németország területén tartózkodás- 
jogot biztosit számára. Végül még 
azt sem hallgatták el. hogy

Griebl doktor rendelőt nyit 
Berlinben, és folytatja orvosi 

működését.
Az amerikai hatóságok megrökö­

nyödése érthető. Ilyenkor azt szokás 
mondani: -a következmények kiszá­
míthatatlanok.« Egyelőre azonban ez 
az eset még nem áll fenn. Amerika 
kormánya úgy látszik fél a közvéle­
ményt túlságosan felidegesíteni, te­
hát hangfogóval kezeli a kényes 
kérdést. (K. — Report Express).

Lengyelország 
szabadkikötöt akar a Memelvidéken

Varsóból jelenti a Havas iroda: 
Beek lengyel külügyminiszter június 
közepe táján hivatalos látogatásra 
Taliinha utazik.

Mint a lengyel lapok Írják, Varsó 
es Kaunas között újból tárgyalások 
folynak. A tárgyalások célja az, hogy 
Lengyelország szaluid kilóbit kapjon 
n Memelvidéken.

\ jugoszláviai 
eszperanlisiák országos 

kongresszusa Moviszádon
- A jugoszláviai eszperantisták or­
szágos szervezete: n Jugoslavia Es- 
peranto-Lige pünkösd vasárnapján 
tartotta XI. kongresszusét a noviszá- 
di Emlékotthonban. Az ország min­
den részéről és a külföldről érkező 
kiküldötteket szombaton a vasútállo­
máson a kongresszus helyi bizottsá­
gának tagjai fogadták és szállásolták 
el. A kiküldöttek szombat este is­
merkedő összejövetelt tartottak az 
Emlékotthon éttermében, ahol kelle­
mes megeleptés fogadta őket. Hau­
ser Hilda (ifj. Hauser Ferenc ortho- 
ped cipész ötéves k ..lánya)

eszperantó verssel üdvözölte a 
kongresszusra érkezett vendége­

ket,
akiket szivük mélyéig meghatott a 

i kis csöppségnek minden lámpaláztól 
mentes, csengő hangon elmondott 
.szavalata.

A kongresszus vasárnap délelőtt 
folyt le az Emlékotthon színházter­
mében, a védnöki tisztséget elvállaló 
Rapes Szvetiszláv bán helyettesének 
dr. Szubotln Szteván kabinetfőnök­
nek, továbbá a hadsereg parancsnok 
képviseletében megjelent Milosevics 
alezredesnek, dr. Vujin Bozsidár 
rendőrségi elöljárónak, a városi ható­
ság és a kulturegyesületek képvise­
lőinek, valamint

körűibe lül kétszáz eszperantistú- 
nak részvételével.

Az előkészítő bizottság nevében 
Vrtunszki Mladen nyitotta meg a 
kongresszust és indítványára elnök­
ké Vidák Szívván noviszádi mérnö­
köt, alelnökké Klájics Radomir nyu­
galmazott pénzügyminiszteri főtaná­
csos beográdi és Kezlevcsán József 
ljubljanai kiküldöttet, titkárokká pe­
dig Godek Ivó mérnök zágrebi és 
Vrtunszki Mladen selyemgyári köny­
velő noviszádi kiküldöttet választot­
ták meg.

Vidák Szteván elnök üdvözlő sza­
vaira dr Szubotln Szteván előbb ál­
lamnyelven, majd francia nyelven 
tolmácsolta a bán üdvözletét, majd 
Hans Jakob, az eszperantisták genfi 
központi szervezetinek: az Universa- 
la Esperanto-Asocio-nak igazgatója 
üdvözölte a kongresszust, elismerés­
sel adózott a jugoszláviai eszperan­
tisták munkásságának és átnyújtot­
ta Klájics Radomirnak. mint az. esz- 
perantizmus legrégibb aktiv ju­
goszláv' harcosának a genfi központ 
ajándékát: művészi kiviteli! arany 
zsebórát. Kláj’cs meghatva mondott 
köszönetét a s/ép ajándékért és hálá­
san emlékezett meg azokról a szol­
gálatokról, melyeket a világháború 
alatt neki, mint menekültnek, az 
Univcrsala Esperanto-Asocio tett. Ez. 
után Bleyer Vilmos budapesti kikül­
dött a Literatura Mondo« cimü iro­
dalmi folyóirat kiadója és Pampo- 
rov, a bulgáriai eszperantó-szövetség 
kiküldöttje, majd dr. Lapenna Ivó, a 
Jugoslavia Esperanto-Ligo elnöke, 
továbbá a belföldi eszperantó-szerve 
zcti‘1. kiküldöttei mondtak üdvözlő 
beszédet. Különösen nagy tetszést 
kelteti n három külföldi kiküldött­
nek és Lapennának a beszéde, aki 
azt hangoztatta, hogy bár a mai idők 
nem kedveznek az eszperantizmus- 
nak. s bár jugoszláviai harcosai kö­
zül sokan belefáradtak a hosszan­
tartó harcba, nem kell csüggedni, 
mert.

a fiatalság soraiban mindig 
akadnak elegen, akik átveszik a

I
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zászlót és folytatják a vértelcn 
harcot az eszme diadaláért.

Nagy figyelmet keltett a lyublyanai 
kiküldött beszéde is, aki fölemlitct- 
te, hogy az előző kongresszusoktól 
eltérően a noviszádi kongresszusou 
azért képviseli ő egymaga a lvublya- 
nai eszmetársakat, mert a rendőrha­
tóság betiltotta az ottani eszperantó- 
vgyesülct működését.

Ezután felolvasták az üdvözlő táv­
iratokat és leveleket, köztük a Lon­
donban székelő Internacia Esperanto 
Ligo cs a Brita Esperantista Asocio, 
a Hungarlanda Erperanto-Federacio 
és a csehszlovákiai eszperantisták, 
valamint egy finnországi eszmetárs 
üdvözletét. A kongresszus hódoló 
"táviratot küldött őfelsége II. Petar 
királynak és dr. Sztojadinovics Mi­
lán miniszterelnöknek, majd kegye­
lettel emlékezett meg a jugoszláviai 
eszperantizmus két halottjáról: Né- 
sies Márkóról cs Zsivánovicsról, az- 
■lán Vidék elnök berekesztette az 
■ülést.

Délben csoportfénykép készült a 
kongresszus tagjairól, akik a fényké­
pezés után az Emlékotthon éttermé­
ben közös ebéden vettek részt.

Délután a Jugoslavia Esperanto- 
Y.,igo ülésezett dr. Lepenna Ivó elnök 
létével. Ismertették a titkári, a pénz­
tárosi és a felügyelő bizottsági je­

lentéseket, melyeket többek hozzá­
szólása után elfogadták. Tárgyalták 
a »La Cuda Síelő-- cimü folyóirat 
'flgvét és a benyújtott indítványo­
kat, melyek közül leginkább emli- 
tésreméltó az a határozat, mely meg 
állapítja, hogy a Liga a kebelébe tar­
tozó egyesületekkel karöltve sokat 
tett és tesz az ország turisztikai szép­
ségeinek a külföldön való propagá­
lásra és kulturális értékeinknek for­
dítások. rádióelőadások, prospektu­
sok. brosúrák, stb. utján való ismer­
tetésére. s ezért a kongresszus appel- 
!ál az illetékes tényezőkhöz, hogy az 
egyetemes kultúra és az ország hala­
dása érdekében támogassák az eszpe­
rantó-mozgalmat. A közgyűlés az 
Indítványokat elfogadta, megadta a 
föl mentést a tisztikarnak és a régi 
vezetőséget újból megválasztotta, il­
letve a lemondott tagok helyébe úja­
kat választott.

Este 9 órakor hangverseny volt az 
Emlékotthonban.

Meghalt a szenlal ballás 
családi dráma áldozata

A térigyilkos asszony öngyilkos- 
sdgot kísérelt meg

Jelentettük, hogy Szakali Mihály 
■zentai kocsist éjszaka baltával fej be - 
•ujtotta a felesége <s Szakali olyan 

, súlyos sérüléseket szenvedett, hogy 
elet maradásához semmi reményt sem 
fűztek az. orvosok. Szakali Mihály teg­
nap

belehalt sérüléseibe
r nélkül, hogy eszméletét pillanatra is 
visszanyerte volna.

Tegnap a férjgvilkos asszony öngyil­
kosságot kísérelt meg a fogdában.

Fejkendőjvrv akarta felakasztani 
magát.

«így, hogy a kendő egyik végét a cella
rblakának vasrácsára, másik végét 
meg a nyakára kötötte. A börtönörök 
azonban észrevették a kendőt a rácson, 

.megakadályozták az öngyilkosságot. 
‘Szakaiiné búcsúlevelet is hagyott hát­
ra, amely ebben azt Írja hozzátarto­
zóinak, hogy nem bírja tovább az éle­
tet

Ma orvosi bizottság felboncolja Sza­
kai! Mihály holttestet.

\i olasz légügyi 
államtitkár Bukarestben
Bukarestből jelentik: Valié olasz 

légügyi államtitkár vasárnap délután 
repülőgépen Bukarestbe érkezett. Az 
olasz államtitkár több napot tölt a 
román fővárosban. Utazása elsősor­
ban udvariassági jellegű, mert Iri- 
ncscu volt román légügyi miniszter 
látogatását viszonozza.

Schuschnigg megnősült
Londonból jelentik: A Daily Ex­

press bécsi tudósítója szerint Schusth 
nigg volt kancellár a bécsi domini­
kánusok temploában házasságot kö­
tött Fugger-Czernin grófnővel. — 
Sch usch niggot, akinek tartózkodási 
helye ismeretlen, az esket esi szertar­
tásnál fivére helyettesitette.

Ufabh gyermelv 
rablás Amerikában

Princentonbó! (Florida) jelentik:
Vsak most adnak hirt az újságok 
egy újabb gyennekrnbkisról, amely 
szombaton este 0 óra után tör­
téni. A banditák elhurcoltak Ja­
mes Cash-nek, egv benzinkút tu­
lajdonosának hatodfclévcs kisfiát 
és még az éjjel névtelen levelet 
juttattak az apához, hogy

10.000 dollár váltságdíjért visz 
szaadják a gyermeket.

A rablás annál nagyobb megdöb­
benést és felháborodást kelt. mert 
tudvalevőleg vasárnap megtalál­
ták a tengerparton a februárban 
elhurcolt kis Lew in Péternek, egy 
nevyorki tekintélyes ügyvéd kis­
fiának szörnyen megcsonkított 
holttestét.

A mostani gyermekrabi,is a vi­
lághírű Miami fürdőhelyen tör­
tént. Hétfőn Washingtonból két 
repülőgépen bűnügyi rendőrök ér­
keztek, hogy megindit.-ák a nyo­
mozási.

1932 óta ez már a hetedik 
gyermekrablás.

Még titokzatosabbá teszi az esetet 
az a körülmény, hogy hétfőn ké­
ső éjjel a banditák visszatértek 
James Cash házához, elrejtőztek a 
kert bokrai között és egyikük jó­
kora darab kővel betörte a ház 
mögött lévő konya ablakát. \ 
washingtoni rendőrök kirohantak, 
de a rablók az éjszaka sötétségé­
ben eltűntek. Megállapították a 
rendőrök, hogy a gengszterek két 
autón jöttek és úgy is menekültek 
cl. A kétségbeesett apa kedden 
reggel a zsaroló levélben megje­
lölt helyre, az országút kereszte­
zésére ment motorkerékpáron, 
mint ahogy a rendőrök tanácsol­
ták, de órákig lilába várt, a ban­
diták nem jelentkeztek.

Szőlőtulajdonosok
Ma az. oltási munkák eredményében biz­
tosak akarnak lenni

OLTÓGUNMI - val
ne kiidrlete/zenek, hanem használják az 
évtizedek óta bevált eredeti

védjegyű árut

k'inhaV* minden iünrr-, jyarntalánj és 
R/akOztetben. 3ÍWS

MAGYAR SZÜLŐK! 
MAGYAR ISKOLÁBA ÍRASSÁTOK 

GYERMEKEITEKET!
*

- Egyházi zene Szomborban. Pün­
kösd vasárnapján délelőtt 11 órakor a 
szombori rk. templomi énekkar Mozart 
F-duv miséjét adta előzenekari és or­
gona kísérettel. A dr. Kiss Lajos ve­
zénylete alatt álló kórus Mozart mü­
vének előadásával bizonyságát adta an­
nak. hogy nagy feladatnak megoldá­
sára is képes. A misében előforduló 
szólórészeket dr. Hoffmann Jánosné, 
Német Bertalanná. Haasz Trón. Kény ács 
Kornél és Kondiét- Nándor adta elő. 
míg az orgona kíséretet Kiss János ze­
netanár látta el. Dr." Kiss Lajos a tő­
le megszokott precizitással vezényelt.

VRB XSZI HÍREK. Az Ipartestük! 
jubileumi kiállításán kiállítani szán­
dékozók jelentkezési határidejét június 
15-ig meghosszabbították. -—• A novivr- 
bász és környéki kiskereskedők be­
szerzési szövetkezete június 23-án este 
fel 9 órakor tartja évi rendes közgyű­
lését Máértz Fülöp vendéglőjében. — 
A gimnáziumban egy vagy két tárgy­
ból bukott negyedik osztályos tanulók 
junius 8-án és n-én tehetik le a pót­
vizsgát. — A/ »Agropromet mezőgaz­
dasági szövetkezet junius 12-cn dél­
előtt 9 órakor tartja évi közgyűlését 
a Moor-féle vendéglőben. — A novivr- 
bászi állattenyésztők szövetkezete jú­
nius 12-én délután fel 3 órakor tart­
ja évi közgyűlését a német szövetkeze­
ti Otthonban.

GONDOLJON öregségére cs ide­
jében szabaduljon n kínzó reumájától! 
CSODAFURDÖ — SZTÁR AKANJIZS A.

■— Kiugrott a vonatból. Gosztovics 
Mítoszává gornyarogaticai 70 éves te­
lepes asszony Szuboticáiól hazafelé 
utazott a vonatban a szombat hajnali 
vonattal s útközben elaludt. Amikor 
már a vonat elhagyta a rogaticai vas­
útállomást. mintegy 2 kilométerrel, ak­
kor ébredt fel az asszony amikor uti- 
társai megmondották neki, hogy már 
elhagyták az állomást, az öregasszony 
abban a pillanatban kifutott a kijárat­
hoz s mielőtt megakadályozhatták vol­
na. már a következő pillanatban ki is 
ugrott a robogó vonatból oly szeren­
csétlenül. hogy eszméletlenül terült el 
a vasúti sin melleit. Nyomban távira­
tilag értesítették dr. Szubotin Obrád 
moravieai községi orvost, aki azonnal 
a helyszínre ment s megállapította, 
hogy a hetven éves asszony koponya- 
alapi törést szenvedett és jobbkeze is 
eltörött. A súlyosan sérült asszonyt dr. 
Szubotin azonnal be is utalta a szubo- 
ticai közkórházba, mert életbenmara- 
dásához na gon kevés a remény.

— Fürdőruhaújdonságok megér­
keztek. siessen mielőbb választani. 
Fischer J. cs fia, Noviszád.

Megszigorították líezdánban az 
állatzárlatot. Bezdinból jelentik: A 
községben az állatbetegség egyre ter­
jed, emiatt a hatóság teljes zárlatot 
rendelt el. Semmiféle állatot, még ba­
romfit sem szabad, az uccura kienged­
ni. A kutyákat láncon kell tartani, 
mert az uceán kóborgó kutyákat agyon 
lövik, gazdájukat megbüntetik. — A 
szombati naptól kezdve Bezdán és Ba­
tina között a Dunán beszüntették a 
személy forgalmat is. A Dunán csu­
pán olyan személyek mehetnek át. akik 
nem Bat inára, hanem a távolabbi köz­
ségegekbe utaznak. — Bezdánban tú­
rót. tejet, vajat, tejfölt, nem lehet 
kapni.

— Virág csoda cg.v londoni kiállítá­
son. A londoni Chelsen kerületben 
tartott országos virágkiállítás legérde- 
kesett darabja egy 3 méter hosszú ős 
3V: méter szeles rhododendron bokor 
volt. amely 21/* tonnát nyomott A 
bokron 1500 virág pompázott.

r SZAKBAN ATI HÍREK. Mint lg. 
mercies, hónapokkal ezelőtt mozgalom, 
indult meg abból a célból, hogy Po- 
tiszki Szvetinikolan vezessék be a vil­
lanyvilágítást. A községi elöljáróság és 
a noviknyezseváci villanytelep igaz­
gatósága között tárgyalások indultak 
meg, amelyet" megegyezéssel végződ­
tek. A község és a villanytelep közöt­
ti megegyezés alapion aláírták a szer­
ződést, úgyhogy u munkálatok rövide­
sen megkezdődnek. —• Az északbánáti 
községekben a juhok nyírása megkez­
dődött. azonban a gyapjú kereskedők 
csupán 11 —12 run: rl kínainak a gyap­
jú kilójáéi *. az elmúlt évben 18 di­
nárt fizettek. Az. alacsony árak miatt 
a juhte,vésztők nem hajlandók elad­
ni a gyapjút és jobb ár reményeben 
várnak az eladással. — A leguV.bbi 
hetipiacokon a következő árak alakul­
tak ki: búza 120. tengeri 110 dinár. 
7:iő 1 sí) ,-iinái Isi’ 106. korpa 114 di­
nár ive U”t>u ;-énként, előborju 7. élő- 
sertés 7.50—3 dinár kilógramonk’énl, 
cseresznye 7. földieper 8. zöldborsó 6. 
u.i burgonya 3 dinár kilónként, tojás 
darabja 45 púra. csirke párja 12 14
dinár, lyuk 22—28 dinár.

SZKBOBR SNI HÍREK. Mint min­
den évben, az idén is indultak Szrbo- 
bránból bucsusok Dorosziovóra az is­
mert kegyhelyre. Azonban céljukat el­
érni nem tudták, mert u hatóságok in­
tézkedése folytán Kuláról vissza kel­
lett fordulniok s igv elindulásuk nap­
jai) pénteken este vissza is érkez­
tek a községbe. A községben megle­
petés! keltett a búcsújáról nemvári 
visszaérkezése. A ktüai hatóságok a 
gyalogosátvonulási engedélyt ,i járvá­
nyos áll átvesz következtében elrendelt 
zárlat miatt, tagadták meg. bár elvár­
ható lett volna, hogy ez az intézkedés 
még idejében tudomására adják a la­
kosságnak. — Nemrégiben alakult meg 
szrbobránban a Kómái Katolikus Nö- 
egvlct. mely Kneffelv I.ajosné elnöknö 
vezetésével már is szén példáját adta 
áldásos munkásságának. Ugyanis ed­
dig nvole elsőáldozó elemi iskolás kis­
ír vl öltöztetett fel az elsőáldozás alkal­
mából. Úgyszintén a Nőegylet ösztön­
zésére Kiss Antal szrbobráni vendég­
lős. anyagi áldozatot: nem kímélve le­
hetővé lelte, hogy vasárnap. 12-én. szép 
operett előadásban gyönyörködhessen 
Sz.ibobrán műkedvelő közönsége. K 
napon vendégül látják a szláribecsei 
Legényegylet műkedvelőit, a már oly 
szép sikert aratott Sárgapitykés köz­
legény cimü operettel. Az előadás 
iránt, amelyet Kiss Antal vendéglőié­
ben rendeznek, nagy érdeklődés nyil­
vánul meg ugvhogv a jegyek már elö- 
vtéelben jóformán teljesen elfogytak.

— Nehéz székelésben és aranyér­
ben szenvedők bélműködésük szabá­
lyozására reggel és este negyed po­
hár természetes »Ferenc József« ke­
serű vizet isznak. Reg. S. br. 15485 M 

Sztaramoravivai anyakönyvi hirck. 
A sztaramoravicai állami anyakönyvi 
hivatalban az elmúlt május hónapban a 
következő adatokat jelentették: Szület­
tek: Farkas Mihály. Z.emkci László. An- 
tunovies Lajos. Drago.ilovics Ilona. 
Kézmán Rozália. Cselebics Deszanka. 
Cseréin Dusán, Kovács Sándor. Sorúk 
Zsófia. Mar uzs hisz ki Sándor. Somogyi
László. Banai Sándor. Bozsicskovics1 
Milán és Besüt Milka. — Házasságot 
kötöttek: Vájó Márton és Natkai Lau­
ra. Dómján Sándor és Kiss Zsófia. 
Csamprág Momir és Halles eVszelina. 
Mirics Milos és Retries Boszilyka. Koz­
mán Sándor és Lázár Ilona, Jeges Ja­
ms és Farkas Julianna. — Elhaláloz- 
fák: Ács Mária 5 hónapos. Bielobrlr 
Sztoján 15 hónapos. Ti pold Katalin 57 
éves. Szűcs Mária 40 éves. Berkes Te­
lez 76 éves. Sárközi Sándor 30 éves. 
Sója Maria 35 éves. o/.v. Nagy Balogh 
Zsófia, Asztalos Mihály 2 hónapos. Bif- 
zovszki István 15 éves, Pestit Milka $ 
r-epos. - Lugonya Páne 80 éves, özv. 
Baneik Erzsébet 73, Harcsa Sándor S 
hónapos, Banai Zsófia 37 eves.

< a -7 ' I
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Olasi, brazil, magyar és csehszlovák 
győzelemmel Mm a világbajnoki torna
A'émeloeszdg döntetlenül mérkőzött Svájc csapatával

Szombaton kezdődtek meg a küzdel­
mek a futball világbajnoki címért. A 
\ ilágbujnokság színhelye Franciaország 
s szombaton a

Németország—Svájc 
1:1 (1:1, 1:1, 1:1)

eredménnyel végződött küzdelem ve­
zette be a világbajnokságért folyó 
m ikőzések sorát. A nagy érdeklődés­
sel várt összecsapás igazságos ered­
ményt hozott, mert bár a német csapat 
jobban játszott, a svájciak határtalan 
lelkesedésükkel eredményesen verték 
vissza németek megmegujuló rohamait.

Minthogy a mérkőzés a kétszeri 
meghosszabbítás ellenére sem hozott 
t redménvt, a játékot csütörtökön meg­
ismétlik.

OLASZORSZÁG—NORVÉGIA 
2:1 (1:1, 1:0)

Ezt a mérkőzést is meg kellett hosz- 
F ..íbbitani, ami nagy meglepetés, mert 
o papírforma az olaszok aránylag köny- 
n.vü győzelmét Ígérte. Sőt,, Itália csa­
patának nagyon is meg kellett küzdő­
mé a győzelmet és a továbbjutást je- 
k-ntö két pontért.

Az olasz csapat váratlanul igen 
yengén játszott, különösen a fedezet­

sora. Kzzel szemben a norvég együttes 
lelkesen küzdött, de egy góllal valóban 
gyengébb volt a világbajnokság legna­
gyobb favoritjánál.

BRAZÍLIA LENGYELORSZÁG
A világbajnoki torna első fordulójá­

nak ez a mérkőzés volt a legnagyobb 
meglepetése. A brazil együttes tahin 
meg az olaszoknál is esélyesebb jelölt­
je a világbajnoki címnek és mindenki 
bizonyosra vette, hogy könnyű győzel­
met aratnak a lengyelek felett.

Az első félidőben Brazília igenszé­
pen játszott, fölényesen szerzett három 
gólt, aklcor azonban lábrakaptak a 
lengyelek és a második félidőben ha­
tározottan jobb játékot nyújtottak mint 
nagynevű ellenfelük. A brazilok nehé'z 
győzelmét azonban nem tudták meg­
akadályozni.

M \GYAROUSZAG—HOLLAND INDIA 
(>:0 (4:0)

A világbajnokság első napjának csu- 
p; n ez a mérkőzése végződött különö­
sebb meglepetés nélkül, mert a ma­
gyar válogatott aránylag könnyed és 
megerőltetés nélkül győzte le a meg­
lehetősen kezdetleges futballt játszó 
holland indusokat. Az első félidőben

már 4:0-ra vezetett a magyar csapat, 
s szünet után lefékezett, nem volt 
szükség a gólarány javítására, mert a 
helyezések elérésénél ez úgysem szá­
mit.

A magyar csapat győzelme azonban 
nem keltett vérmes reményeket a vi­
lágbajnokságot illetőleg, mert kétség­
ben, hogy Holland India válogatott 
csapata a világbajnoki mezőny leg­
gyengébb együttese.

( seiiszox aki a —Hollandia
3:0 (0:0, 0:0. 3:0)

E> a mérkőzés is meglepetést ígért, 
de csak a rendes játékidőben. A nappal 
szemben játszó csehszlovák csapat 
ugyanis látható indiszpozicióval kez­
dett. Később azonban mindjobban be­
lejött s érvényesült nagyobb tehnikai 
felkészültsége.

A hollandusok váratlanul jól bírták 
az. iramot, a meghosszabbítás ideje 
alatt azonban kénytelen voltak megha­
jolni a nagyobbtudással rendelkező 
csehszlovákok előtt.

ROMANIA—HIBA 
3:3 (2:2, 1:1)

A meghosszabbítások napján ez az 
összecsapás sem hozott eredményt. A 
találkozó nyílt küzdelmet igert s olyan 
is volt. A kubaiak gyors, rámenő fut­
ballt játszanak, a románok tehnikai 
tudása egymagában nem volt elég a 
győzelem megszerzéséhez.

Az első félidő kubai fölényt muta­
tott, de azután a románok sok szép tá­
madást vezetnek. Minthogy mindkét 
fél 2—2 gólt lőtt. meghosszabbításra 
került a ser, de itt is egy-egy goi esett, 
s így a mérkőzést csütörtökön újra- 
játsszák.

--------------—#------------------- -

Küzdelem a ligaha jutásért. Va­
sárnap az alszövetségi bajnokok kö­
zött megkezdődött a ligaminősitő 
mérkőzések sorozata. Az eredmé­
nyek:

Szarajevó: SzASK—Nisi Zselczni- 
csár 2:2 (2:1).

aW-. ■ \ *! -,

W- a -V* •

— Alusznak — föleié Sasa — 
nézzen csak jól oda 1

Benjámin doktor jobban s/em- 
íitryre vette a kozákokat és tény­
leg tisztán kivehető volt, hogy a 
három kozák a falhoz dűlve aludt.

Sasa és Benjámin doktor óvato­
san közeledtek Jarosinszkv cellá­
ja felé. Nyugodtan haladtak el az 
alvó kozákok mellett, anélkül, 
hoev csak sejtették volna, hogy 
minő veszély,fenyegeti őket.

A kulcsokat. . . gyorsan . .. 
nyissa fel, suttogta Benjámin dok- 
lor Sasához, — én majd vigyázni 
logok!...

Benjámin doktor ezzel hátra lé­
pett, úgy, hogy az egész folyosót 
kerc^/tüi láthatta.

Mögötte kulcsok csörrenése hal­
latszott, amint azt zárba dugta 
Sasa.
. különben pedig minden csen- 
(k's volt körüllöltük, és csak a ko- 
z;,l;ok egyike köbécselt.

1 _ Almában köhögött ez a ko- 
2,1 k ■ — kérdé Benjámin.

Mnint azonban felpillantott, 
"TV tűnt fel neki, mintha egy alak 
Pint volna el a folyosón.

Tehát egy embernek.kellett ész- 
ivvellenül lejönnie, aki most cl-
;tünt.

I — Meddig tart még Sasa? — 
I kérdé Benjámin halkan.
5 — Azonnal... a kulcsot. ..

Tovább azonban nem folytat­
hatta. A szó megfagyott az ajkán, 
majd egy iszonyatosat sikoltott, 
utána pedig egy hang hallatszott, 
amely ereiben a vért megfagyasz- 

I tolta.
— Kozákok ... fel ... Jarosin- 

szkyt akarják megszöktetni!. ..
A rendőrkapitány ajkáról hal­

latszottak ezek a szavak, aki mint 
ha a földből nőtt volna ki, jelent 
meg Benjámin doktor és Sasa 
előtt.

— Uram!
Tovább azonban nem tudott be­

szélni, hanem kábult au dőlt az aj­
tónak, amelyet kinyitni éppen 
megkísérelt.

Benjámin doktor egy percig 
sem gondolkozott.

Mint egy tigris ugv ugrott u 
rendőrkapitányra. A kozákok 
azonban felemelkedtek és előrán­
tották fegyvereiket.

No Jöjjetek — kiáltó Benjá­
min, aki hátulról ugrott Vereseg- 
ginre — de nem fogtok eltalálni, 
Junem feljebbvalótokat! .

Mindez egy pillanat alatt tör­
tént. ,

\ereseggin azonban gondosko­
dott arról, hogy kellő fedezet le­
gyen mellette és azért csak arra 
törekedett, hogy Sasa és kísérője 
mögé kerüljön, hogy az ajtó ki­
nyitását megakadályozza.

Benjámin doktor jelenléte azon­
ban tervét meghiúsította, mert az 
orvos, aki sokkal erősebb volt, 
mint éi, vasmarokkal tartotta.

Lőjjefek — orditá rémesen — 
az ördögbe is üssétek le!

A kozákok azonban úgy állot­
tak mintha lábuk gyökeret vert 
volna.

— Sasa, meneküljön — kiáltá 
Benjámin doktor.

Su-ei c szavak hallatára magá­
hoz tért kábtillságából és ámen y- 
nyire csak tudott, a szabadba me­
nekült.

— lógjátok el . . . ne hagy játok 
megszökni — orditá a rendőrka­
pitány — ördög és pokol, mit tát­
játok a szátokat és álltok, mint a 
szamár a hegyen! Fogjátok el... 
mert megszökik.

A kozákok csakhamar maguk­
hoz tértek és belátták, hogy csele­
kedniük kell. Mivel tudták, hogy 
fegyvereiket úgy sem használhat­
ják, eldobták és éppen ez a kö­
rűiméin mentette meg később 
Benjámin doktor életét.

A kozákok azután a rendőrka­
pitány segítségére siettek.

Az ezután következő események 
szinte egy pár perc alatt történ­
lek, amelyek gyorsasági leírhatat­
lan volt.

Benjámin doktor felismerve a 
nagy veseélyt, emberfeletti erővel 
emelte fel a rendőrkapitány ne-1
héz testét és ... (

Oszijck: Szíávia—Bácska t :0 (0:0),
/emun: Spárta—Jabukai Jugoszlá­

via 5:0 (3:0).
Szkoplyc: Gragynnszki—Crnogorac 

Cetinyc (5:0 (3:0)

A HASH nyerte 
az országos baj­

nokságot
A vasárnapi fordulóval befejező­

dött az országos bajnokságért folyó 
küzdelem. Az utolsu fordulóban a 
Jugoszlávia 5:0 (3:0) arányban le­
győzte a szpliti Hajdukot, a Gra- 
gyanszki 5:2 (1:2) arányban a.
BASzK-ot, a Szlávia 3:2 (2:1) arany­
ban a Konkordiával. A BSK 2:2 (1:2) 
arányban döntetlenül mérkőzött 
Lyublyanával. A bajnokság végleges 
sorrendje a következő:

1. HASK 18 12 2 4 40:20 26
2. BSK 18 11 4 3 45:25 26
3. Gragvanszki 18 11 3 4 45:23 25
4. BASzK 18 8 2 8 30:33 18
5. Szlávia 13 7 4 7 25:28 13
H. Jugoszlávia 18 fi 5 7 26:21 17
7. Hajdúk 18 ti 5 7 31:38 17
8. Jedmszt vo 18 4 4 10 13:30 12
8. Lyublyana 18 3 5 10 24:42 11

10. Konkordia 18
9

4 2 12 24:52 10

A noviszádi Pavlik János szép 
győzelmet aratott. A beográdi ke­
rékpáros als/övetség pünkösd va­
sárnapján rendezte a Beograd — 
Arnngvelovác— Beogrdd útvonalon 
14ü kilométeres távú országúti ver 
senyét, amely a noviszádi színek­
nek szép sikert hozott. A versenyt 
ugyanis Pavlik János, a NAK ki­
váló kerékpárosa nyerte. Második 
lett Drlvacsics (Beográd), harma­
dik' Lavrich, negyedik Krdélvi

A kapálódzó nehéz test a leve­
gőben repült a kozákok felé.

L./t a pillanatot használta fel 
Benjámin doktor a szökésre.

Csakhamar szaladt Sasa felé, aki 
éppen a folyosó kanyarulatához 
ért. I-.s már egv lövés hallatszott 
mögötte.

Nem telt el két perc azóta, hogy 
a rendőrkapitány megjelent, de 
Benjámin doktor és társa rohan­
va szaladtak a lépcsőn fölfelé, ül­
dözőik borzalmas kiáltásai közt.

A három kozák is feltápászko- 
dott, akiket Benjámin fellökött és 
igyekeztek n menekülőket elfogni. 
Maga V ereseggin pedig őrjöngve 
ordított es szitkozódott.

FI kell csípni, cl kell fogni 
ot, azt a becstelen asszonyt, meg­
ölöm, megölöm őt!

Alig lépett a két menekülő a 
szabadba, az ajtó hirtelen becsu­
kódott.

Vereseggin fejével akarta meg­
akadályozni, hogy az ajtó becsu­
kódjék, de nem sikerült, sőt az. 
Ti tó ugv ütődött a fejéhez, hogy 
azonnal a földre bukott A három 
kozák minden erejét összeszedve 
igyekezett az ajtót kinyitni, de 
erőlködésük hiábavaló volt, az aj­
tó nem engedett.

Sasa és Benjámin mcglomyeb- 
bűlfen lélegzett fel, amint a kertbe 
léptek, mert biztosak voltak afe­
lől, hogy a legveszélyesebb liclv- 
zeten keresztül jutottak.

_ T Azt hiszem, — szólalt meg 
Benjamin doktor — hogy a leg­
könnyebben azon a falon keresz­
tül menekülhetünk, amelyen én 
idejöttem! No jöjjön Sasa! 

(Folytatjuk)
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Bala-Nak 5:1 (4:0)
Barátságos mérkőzés, NAK-pálva, 

bíró: Toncsics.
Pünkösd vasárnapján a borovói 

ffiata gyár kiváló futballcsapata ven­
dégszerepelt Noviszádon, igen szép­
számú közönség előtt. A Bata együt­
tese minden tekintetben beváltotta 
a rendkívüli tudásáról elterjedt hí­
reket, mert olyan ötletes szép játé­
kot mutatott, amely méltán kelthet 
feltűnést és hozhat sikert nemzetkö­

zi viszonyban is.
A NAK nehezen védekezett a ven 

ídégcsapat technikás és jólátgondolt 
támadásaival szemben, amelyek az 
első félidőben annyira meglepték, 
(hogy szinte tehetetlennek látszott. 
Szünet után a noviszádi együttes 
mintha magára talált volna, talán 
«ízért, mert a Bata láthatóan nem 
erőlködött a gólok számának szapo­
rítása érdekében.

--------#------- -
A TOPOLAi JAK PÁLYAAVATÓ- 
KÖRMÉRKŐZÉSE KELI KMETLEN 

INCIDENSSEL VÉGZŐDÖTT
Vasárnap az apa tini Tri Zvezde 

(3:1 arányban győzött a járási váloga­
tott ellen, a SzAND pedig 2:0 arány­
ban a JAK ellen. A második díjért 
folytatott döntőben hétfőn a járási 
válogatott 2:2 (1:1) arányban döntet- 
3énül mérkőzött a JAK-kal, mire 
t-orshuzással döntötték el az elsősé­
get. A szerencse a járási válogatott­
nak kedvezett, amely így megkapta 
H tizenegy ezüstérmet. Az elsőségért 
tiolyó döntő küzdelemben a Tri Zvez- 
ide első félidei 1:0 arányú vezetése 
vitán a második félidő 33. percéig a 
fcSzAND vezetett 3:1 arányban. Ek- 
(kor Sibalics birö kiállította a Tri 
V.vezde egyik játékosát gorombás­
kodás miatt, mire az apatini játéko­
sok megfenyegették a bírót, aki ér­
áé lefújta a mérkőzést. Később fel­
szólította az apatiniakat, hogy a ki­
állított játékos nélkül folytassák a 
mérkőzést, de a Tri Zvezde erre 
nem volt hajlandó.

Franciaország—Belgium 3:1 (2:1). Pá­
triában játszott a két csapat a világ­
bajnoki küzdelmek során. A francia 
isapat szín játékkal könnyen és meg- 
< rdemeiten győzött. 
sztARIBECSE:

Gragyanszki—S/.MTV (Sztihotiea) 3rí 
<2:0). Barátságos.
s>—« o »—« o »—« o »—« o »—« o *—«o

Az angol Hajózás 
rejtélye

Londonból jelentik: A Lloyds Bizto­
sító Társulat 500.000 font sterlinget fi­
zetett ki a titokzatos katasztrófa kö- 
1 etkeztóben elsüllyedt Anglo-Alist ra­
jén* tchergőzösvit.

Bármennyire is hires a londoni Lloyd 
Társaság arról, hogy a legfantasztiku­
sabb összegeket is habozás nélkül ki­
fizeti — gondolhatjuk, hogy ezt a 140 
millió dinárt még sem adta oda min- 
<>en előzetes vizsgálat nélkül. Az. 5400 
tonnás Anglo-Australian tehergőzös 
elsüllyedése nagy port vert fel az an­
yui fővárosban.

A hajókatasztrófa körülményeit 
ugyanis sürü homály borítja.

BEOGRAD! REPCl.ö KIÁLLÍTÁS látogatóinak a szőnyegek árából 5*/«, a többi áruból 10’» kedvezményi nyújtunk!

Szenzációs újdonságok világhírű külföldi és belföldi gyárakból:
SZŐNYEGEK: modern, stílszerűek és smyrna-gamiturák 
FÜGGÖNYÜK: méter számra és mindenféle csipkék függöny készítéshez 
BÚTORSZÖVETEK: divatos, stílszerűek, gyapott, gyapjú és plüsböl 
SELYMEK: díszítésre, butoráthuzásra, selyem-brokát paplanok 
KRETON: cérnából és angol lenből
Óriási választék ! Dús raktár ! Minden igényt kielégít

BEOGRAD II, Kralja Alberta

Telefon: 
?,<?- S V /

A7 „VRANI.V MOZI­
VAL SZEMBEN

Annyit tudnak mindössze az Anglo- 
Australianról, hogy március 8-án fu­
tott ki a cardiffi kikötőből Vancouver 
felé és március 14-e' óla nyomtalanul 
eltűnt. A gőzös az Azon szigetek kö­
zelében járt és az utolsó rádiójelenté­
sek szerint minden a legnagyobb rend­
ben ment. Hogy mi történt március 
14-e után a hajóval, az tökéletes rej­
tély.

A londoni hajózási szakértők telje­
sen tanácstalanok. Ugv gondolják, hogy 
a Waratahra és az Anglo Australian- 
ra hatalmas meteor zuhanhatott, más 
magyarázat szerint tengerrengés vagy 
tájfun pusztította el. Szakavatott em­
berek szerint azonban

ilyen esetben is bőven van irló S.
O. S. jelek leadására, 

sőt mentőcsónakok vizrebocsátására is. 
Tény az, hogy az Anglo Australian*,, 
és legénységét titkával együtt mind­
örökre elnyelte a hullámsir.

Fölkerestük az egyik legkiválóbb 
hajózási szakértőt, aki évtizedekig 
nagy óceánjárókon teljesített szolgá­
latot.

— Sajnos, ez eddig megoldhatatlan 
problémája a hajózásnak, — mondja. 
Véleményem szerint egy nagy vihar 
esetén az óriási víztömegek benyom­
hatják a raktárszájakat és ez esetben 

egy pere elég ahhoz, hogy egy 
nagy tehergőzös elsüllyedjen.

A raktárnyilásokat három hüvely vas­
tag tikfal vagy tölgyfafedő horitja és 
két-három vízmentes ponyvával van 
bezárva.

— Ami a rádiójelek kérdését illeti. 
— folytatta —, vannak bizonyos he­
lyek. ahol nem lehet simán leadni 
Morse-jeieket. Például a 23-ik széles­
ségi fok állandóan tele van atmoszfé­
ra zavarral. Ilyenkor 30—40 mérföld- 
körzetben lehet csak SOS-jeleket adni 
és ha véletlenül nincs a közelben ha­
jó a viharba került gőzös menthetet­
len. Az Álba gőzös is azért fordult 
vissza, mert vihart érzett, más irány­
ba indult és így került zátonyra.
»—« n »—« o »—« o »—ff o »■ ■ « o »—«o

Kifutóim vagy lány azonnal felvé­
tetik. Kulik szabó Noviszád, Kr. Alek- 
szandra S.

FRISS, ÉLŐ

ludas! ponty és 
palicsi kárász

naponként kapható Szubolícátt

MalagutszRi Gyulánál
a halcsarnokban

siessen Szenesnél
kerékpárt választani

-V a f/ // r á l a s z l 6 /.*
10.000 dinJros balesctbi’tositds

APRÓHIRDETÉSEK
úgy hétköznap, mint vasárnap egy szó V— dinár, NAGY BhTUS ‘2’-— dinár. 
A legkisebb apróhirdetés ára 12’— dinár. Hirdetéseket a másnapi lapra délután 
3 óráig, szombton déli 12 óráig veszünk fel. A hirdetési adó a hirdetőidet terheli
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Cca 120 kát. hold elsőrendű szántó­
földet a Szonta község határában fek­
vő Weindl birtokból, közvetlenül a 
Szonta—Bogojevo-i müut mellett sza­
bad kézből és tehermentesen eladok. 
További felvilágosítások kaphatók: 
Weindl József apatini földbirtoksiói és 
a birtok kezelőjétől a helyszínen.

Mihajlovits Korm-Iné 
: 544 szül. Weindl Adél

Ritka alkalmi vétel ivógópx ásárlás- 
ra, mert több használt elsőrangú már­
kájú ciril vagy latin írógép nagyon 
olcsón eladók. »BIUO« Noviszad, Kr. 
Petra II. 63. Tel. 28—82. 3274

Modern, uj. komplett konyhabútor 
és alig hasz.nált legújabb divatu jávor 
diófa komplett hálószoba valamint 
egy 641 rádió beépített gramofonnal 
elköltözés miatt jutányos áron azon­
nal eladó. Nyári, Usztavszka 42. No- 
viszád. 3575

KÜLÖNFÉLE

Városi Mozi - S&ibeüca
Hétfőtől — szerdáig 

A francia filmgyártás legújabb emeke

Ä gárdakapiiány
A habom előtti tiro--/ forradalmát ok harcának, 
az anarhistak földalatti munkájának nagy filmje.

Az önfeláldozó szerelem himnusza
A főszerepben:

Vera Körme, Coinedie praneai.se tagja,
Picére Ricfitird-lPillim, Koffer Kari 

és Susy Prim
Gazdag és érdekes kisórőmüsor!

Öreg olmot veszünk 
ris-pi áron. JUG0ALAT 
91., Novisz;',(J.

a legmagasabb 
, Zselyeznicska 

3020

Jo fényképezőgépét
szakembertől vegyen. 
Zselyeznicska 32.

— filmet tőlem, 
Foto »Vajda*.

2046

DB. FILIPON CREME
a legjobb és legkedveltebb nappali 
krém. Ara hely bon 12.—, vidéken 14.— 
dinár. Apoteka K ti eh tor, Vrsac. 2474

HÖLGYEK ! Tartóstul Hámot, divat- 
frizurát, hnjfestésí csináltassanak Schág 
mIonban. Uj cim: Ilije Ognjanovfosa 
16. Tanurdzs-ics-ház mögött. 2934

i’lmobilia” közvetítő iroda
Novi Snd, Mile Ruiica 4 (Kaloliíha Porta)
Vállal házak, földek, telkek vételét és eladását

TRG0VACKI DON
mimmimiiwiiMiimmmiiinmummimmimimiiimmmimmmmmm

Novisad
CAFFÉ — RESTAURANT
Re'csi reggeli

Elsőrendű Konyha 
Kitűnő italok

Zene — Tánc
Tulajdonos:

IIodősi Lajos,

SZEPLÖJÉT garancia mellett 10 nap 
alatt eltünteti Femina krém. Száraz, 
vagy zsíros 20.— dinár. Tiszta, fehér 
arcbőre lesz. Pari. Balog, Sztár! Be­
cse j. 3117

Bankbetétkönyveket, részvényeket, 
3%-o* földműveskötvenreket és más
értékpapírokat vesz es elad a legjuta- 
nyosabb áron »POVEREN.1F.« ügy­
nökségi iroda. Noviszad, Kralja Petra 
I. u. 17. Telefon 32—94. 3546

Még ma is könnyebben és jobb állást 
nyer az, aki mérlegképes könyvelővé 
képezteti ki magát. Tanulni szándéko­
zók kérjenek prospektust Borbély La­
jos könyvszakértőtől, Noviszád, Posta- 
fiók 75. Lakás: Fruskagorski put 11. 
(Strand ut.)

FIZESSEN ELŐ
A REGGELI ÚJSÁGRA

iimiiinimnimimiiiiimimimmmHiiiniiMiiiiiHimmiMiiimiiiinmiiifliiiiiiiiii
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Uredaistvo i »dmlmetrncij* 
SsorkcnUMg *e kiadAhhmlal > 

Noviuid, Kr. Felre IL (FoImW put' 50 
Telefon s 21-37, «{fel 20- 58 
Felelős kiadó : Andróe Dezső 

* w*mi 'Mh Blazeek Ferenc
Fret plat a — Előfizetés:

Egy bóra............................. ..... dinár
(kihordó útján 30 din.)

Három bóra......................... JO’— dinár
(kihordó útján í*6 din.)

Félévre........................ ... 160’— dinár
(kihordó ttján 172 din.)

Izlast svakodnevno • Megjelenik naponta 
PoM.íekovnl rafun — Postacsekkszámla: 

Zagreb, 46.692

Nyomatott ax Uránia nyomdai mtiintézet és kiadóvállalat körforgógépée, felelő« nyomdavezető: Frank József, Kralja Petra IL (Futoski put) 59.
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